

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 244. szám — 1940 október 25 péntek — Ára: 12 fillér

Egyhangúlag bizalmat kapott Galamb Ferenc ipartestületi elnök és Szendrey Sándor alelnök

Hitler vezér csütörtökön fogadta Petain marsallt

A megbeszélésen jelen volt Ribbentrop és Laval is Spanyolország történelmi esemény előtt áll -- jelenti Madrid A német-spanyol vezéri találkozáson nagyjelentőségű katonai kérdésekről tárgyaltak

Mint már jelentettük, a francia-spanyol határállomáson szerda délután világszenzácót keltő találkozóra került sor.

Hitler vezér és kancellár Ribbentrop birodalmi külügyminiszter, valamint Brauchitsch és Keitel tábornagyk társaságában találkozott Franco tábornokkal, akit Serrano Suner külügyminiszter és az alcazari hős, Moscardo tábornok tábornok kísért.

A rendkívüli ünnepélyességgel és teljes katonai pompa közepette lejátszódó találkozó során a Caudillo szalonkoecijában a Führer két óra hoszat tárgyalt a spanyol állammal. Először találkozott egymással a német és a spanyol vezér.

Világszerte mély benyomást keltett, hogy közvetlenül Laval helyettes francia miniszterelnökkel folytatott német-francia megbeszélések után most meglepetésszerűen sor került a német-spanyol vezéri találkozóra is. A német tábornagyk jelenléte kétségtelenné teszi, hogy páratlan jelentőségű katonai kérdésekről tárgyaltak.

A tanácskozások után Hitler Adolf szalonkoecijában estebéden látta vendégül Franco tábornokot.

A német-spanyol megbeszélésekkel kapcsolatban a Deutsche Allgemeine Zeitung a következőket állapította meg: „Ez a találkozó korunk történetében hasonlíthatatlanul nagyjelentőségű pillanatot, az Angliával folyó háború közepette nagyszerű következetességgel hajtják végre Európa új rendjének megvalósítását lángeszű emberek rendező akaratából, Franciaország földjén dicsőséges fegyverünk fényénél új európai történelmet írnak. Mint hetekkel ezelőtt a brenneri találkozó, úgy most Hitler Adolfnak a francia-spanyol határon a Caudillo-val lefolyt találkozója világosan hirdeti azt az elvet, hogy Európa az európaiaké, amely elvet Anglia oly hosszú időn át elnyomott.”

A madridi lapok Hitler és Franco találkozásának jegyében állnak. Az „Alcazar” szerint ennek az eseménynek jelentőségét még nem lehet eléggé értékelni.

A „Madrid” jelenti, hogy Spanyolország történelmi esemény előtt áll. A spanyol nemzet jogos büszkeséggel várja a további fejleményeket.

Hitler vezér és a spanyol államfő találkozásának Berlinben tulai-

donított fontossága már a sajtó-megnyilatkozásából is kitűnik. A német lapok nagy címfeliratok alatt hozzák a szerdán késő este kiadott hivatalos közleményt. Ezen a hivatalos közleményen kívül azonban jelenleg Berlinben semmiféle értesülés vagy célzás nem szerezhető a két államfő megbeszélésének valószínű tárgyairól.

Berlini politikai körökben egész általánosságban természetesnek veszik, hogy Franco Spanyolországba úgy érzi, hogy csatlakoznia kell a tengelyhatalmak irányítása alatt álló európai erőkhöz.

Hitler vezér és kancellár és Franco tábornok találkozója Rómában óriási feltűnést keltett. A „Messaggero” berlini tudósítója szerint nagy figyelmet érdemel, hogy Hitler kíséretében jelen volt a spanyol határon Gauss külügyi államtitkár, aki szerkesztője volt mindazoknak a fontos nemzetközi okmányoknak, amelyeket eddig Hitler és Ribbentrop aláírtak.

A Messaggero írja vezéreik között: Hitler és Franco találkozásának olyan jelentősége van, amely nem kerülheti el senki figyelmét sem. Ez a találkozás újabb ünnepélyes megerősítése annak a politikai iránynak, amelyet a falange jelében megújult és földközítengeri függetlenségét és hatalmát visszacserezni akaró Spanyolország választott.

Római MTI jelentés szerint mértékadó olasz politikai körökben tartózkodást tanúsítanak Hitler vezér és kancellár és Franco tábornok találkozásával kapcsolatban, de hangsúlyozzák, hogy rendkívül nagyfontosságú eseményről van szó, amelynek jelentősége azokban az akciókban nyilvánul meg, amelyekre a jövőben sor kerül. Ezeknek a mibenlétéről azonban nem nyilatkoznak.

HITLER FOGADTA PÉTAINTÁBORNAGYOT

Még a világsajtóban a Hitler-Franco találkozás hullámai fodrozódnak, de máris újabb nagyjelentőségű találkozás történt. Erről az éjszaka a következő távirat érkezett:

Franciaországban, okt. 24. (Német TI) A Führer csütörtökön fogadta Petain tábornagy, francia miniszterelnököt. A megbeszélésen jelen volt Ribbentrop külügyminiszter és Laval, a francia minisz-

tertanács h. elnöke.

Ez a találkozó — láthatólag — folytatása a Hitler és Laval megbeszélésnek és ezután még bizonyosabb, hogy Franciaországgal kapcsolatban nagy dolgokról van szó.

AMERIKAI FELSZÓLÍTÁS FRANCIAORSZÁGHÓZ

A Stefani Iroda washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok kormánya felszólította a vichyi francia kormányt, hogy határozottan jelölje meg álláspontját az európai háború továbbfejlődése szempontjából.

TOULONBA RENDELTEK A FÖLDKÖZÍTENGERI FRANCIA FLOTTÁT

Vichyi távirat szerint felhívatosan bejelentették, hogy a Földközi-tengeren lévő francia flottát, illetve annak távollevő egységeit Toulonba rendelték.

ANGLIA ÉS GÖRÖGORSZÁG

Athéni jelentés szerint nagy nyugtalanságot keltett itt az a Londonban tett célzás, hogy Anglia esetleg megszállja a görög szigeteket. Ezzel kapcsolatban görög részről újból Metavas görög miniszterelnök megismételt hivatalos nyilatkozataira utalnak, hogy fegyverrel védik meg mindenkiel szemben Görögország területi sérthetlenségét és a görög függetlenségét. Rámutatnak arra, hogy ezek a nyilatkozatok érvényesek a londoni rádióban tett célzásokra is.

EDEN

közlekeleti utazásával kapcsolatban ellentétes hírek érkeztek Izstanbulból. Egyes hírek szerint Eden az angol részről kiadott cáfolatok dacára Törökországba érkezett.

ROOSEVELT BÉKEBESZÉDET MONDOTT

Newyorki távirat jelenti, hogy Roosevelt elnök választási beszédet mondott Philadelphióban. Visszatartotta azt a vádat, hogy újrávalasztása háborút jelentene. Azt mondta, hogy miután mindig a békéért dolgozott, a háború kitörése után szükségszerűen foglalkozni kellett az Egyesült Államok védelmével. Az elnök megismételte az amerikai népnek adott ígéretét, hogy nem fogja az országot háborúba keverni és nem fogja elküldeni Amerika fiait, hogy külföl-

dön harcoljanak, hanem egész életén át a békéért fog dolgozni. A nagy tömeg, amely az elnök beszédét hallgatta, igen nagy lelkesedéssel fogadta kijelentéseit.

ANGOL CSAPATOK A SINAI FÉLSZIGETEN

A Messaggero Athénen át érkezett kairói jelentést közöl, hogy az angol csapatok megszállták a Sina-i félszigetet és a Csarga Dakla, valamint a Szivas oázisokat. Az említett területeken elhelyezett egyiptomi csapatok parancsot kaptak, hogy őrítsék ki e területeket. Kairóban ugyanakkor hírek keringenek arról, hogy Ibn Saud rovasága és az angol gépesített alakulatok között összetűzésekre került sor.

„AZ OROSZ NYUGATI HATÁR”

Az „Essener Nationalzeitung” foglalkozik az európai újrendezéssel. Az orosz nyugati határ — írja a lap — a német-orosz megegyezés világtörténelmi megállapodásai következtében nem vitás Oroszországnak földközítengeri kijáratához fűződő érdekeltége s ennek a kérdésnek a megoldása már tisztultabban jelentkezik, mint a megelőző századokban. Itt sem keit majd soká várni a világ újrendezése során végbemenő szerves megoldásra — mondja Göring tábornagy lapja.

A FÜLÖP-SZIGETEK MEGERŐSÍTÉSE

Knox amerikai tengerészügyi miniszter sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Államok hajóhada mindenkor készen áll a Fülöp-szigetek megvédésére, amíg csak az amerikai zászló lobog a szigeten. Az Egyesült Államok meg tudnak védelmezni minden uraimuk alatt álló földet.

Knox ezután kijelentette, hogy egyetlen amerikai hadihajót sem rendeltek látogatóútra Szingapurba, vagy Ausztráliába, azonban nem adott feleletet arra a kérdésre, vajjon nem várható-e ilyen parancs.

LORD HALIFAX LEMOND ?

A „Messagero” Stockholmból egy londoni jelentést közöl, amely szerint Halifax angol külügyminiszter a közeljövőben lemond. Feltűnést keltett Liddelhardt katonai szakértőnek a „Manchester Guardian”-ban megjelent cikke, amely hangsúlyozza, hogy a háborút nem lehet önszugesztívoat megnyerni. A legveszélyesebb jäték lenne — írja az angol lap — ha az angolok önmagukat ámitánák.

Asszony

Tiszta gyapju szövetek

Kormányzó Urunk nyitotta meg a visszatért kolozsvári egyetemet

„A Szent Korona közösségébe visszatérő országrészek földjén nyomon követik egymást a hadsereg, az államigazgatás és a művelődés harcosai...”

Kormányzó Urunk esütörtökön nyitotta meg az ősi székhelyére visszatért Ferenc József tudományegyetemet. A hitvesével együtt esütörtökön délelőtt Kolozsvárra különvonaton megérkezett Kormányzót a felleobogózt és feldíszített kolozsvári pályaudvaron katonai díszszázaddal és zenével fogadták. A Kormányzó altengernagy egyenruhában volt, a Főméltóságú Asszony pedig fekete-

A belgrádi főpolgármester Budapesen

Belgrád, október 24. Tomics Jevrem belgrádi főpolgármester budapesti látogatásának időpontját megállapították. Tomics november 22-én érkezik Budapestre, ahol három napig marad.

a magyar sorssal a szentistváni magyar közösség keleti végén betöltött hivatás által. Ez a hivatás az állandó kényszerű készenlét, folytonos őrtállás. Ez az éberség alakította ki az erdélyi szellemiséget. Ezért mondhatjuk, hogy Erdélyben teljesebb alakban él a történeti magyar szellem, Beszél a nemzetbomlasztó törekvésekről, melynek megszüntetésére irányuló tudatos törekvés hatja át az erdélyi magyart. Szólt az erdélyi művelődésvágyról. Az újonnan kinevezett tanároknak megvan a tudás, hit, akarat, hogy szellemi javakkal pótolják az anyagi hiányokat. A magyar jövőnek a multhoz méltó alakulásában csak akkor bízhatunk, ha népünk minden fia hinni fog saját munkájá fontosságában, a maga elhivatottságában, de ismereni fogja képességeinek irányát, terjedelmét és korlátait is. **Beteges tünet a törtétek előtérbenyomulása és a hivatottaknak önző kényelmi szempontból visszahúzódása.** Kötelesség a tehetségeket kiválasztani és felemelni. Az iskoláknak nevelniük kell. Az egyetem tanárai sem lehetnek az élettől távolálló tudósok, a népi problémákat elefántesonttoronyból szemlélő bölcselek. Tekintélyét a meleg szív, közvetlenség, fölényes tudás, a szociális érzés, a köteles szigorral együttjáró igazságérzet és méltányosság szerzik meg számára. Beszéde befejezéséül a kultuszminiszter a Kormányzó engedélyt kérte a Ferenc József Tudományegyetem megnyitására.

A kultuszminiszter nagy tisztséggel és tapssal fogadott beszéde után Horthy Miklós kormányzó felállt helyéről és a következő beszéddel nyitotta meg az ősi székhelyére visszatért Ferenc József Tudományegyetemet:

**Kapható: Buza csávázáshoz
Porzol
Arzopác
Tillantin száraz pác
Tillantin nedves pác**

Porcsávázáshoz hordót kölcsönzünk.

Kontsek Géza ker. rt. Kossuth u. 15.

szíjemen naggyasszonyi ruhát viselt. Míg a Kormányzó Ur a katonai közigazgatási vezetők jelentkezését fogadta, vitéz Lejtényi Gedeon vezredes a Főméltóságú Asszonynak szép csokrot nyújtott át. A kormányzó párt a pályaudvari fogadtatás után gépkocsiba szállt és az útvonal mentén felsorakozott lakosság lelkes hódolása közepette a központi egyetemhez hajtatott, ahol Teleki miniszterelnök, Hóman közoktatásügyi miniszter, Bartók rektorral az élen az egyetemi tanács fogadta. Hóman miniszter jelentést tett a kolozsvári egyetem hazatéréséről, a rektor engedélyt kért az egyetem ünnepélyes megnyitására. A Kormányzó ezután bevonult kíséretével a szomszédos Mátyás király diákházba, ahol fogadta a Corvin-rend új tagjait.

Ezután a kormányzó párt a miniszterelnök és kultuszminiszter kíséretében bevonult a díszterembe, ahol a jelenlevők dörgő éljenzessel fogadták. Felcsendültek a Himnusz hangjai Hóman kultuszminiszter hódoló szavakkal üdvözölte a főméltóságú párt, rámutatott a Kormányzó hűszíves országépítő munkájának eredményeire: katonai erők, gazdasági javaink, szellemi műveltségünk és országterületünk gyarapodására. Háláját fejezte ki a német és olasz nép nagy vezetői iránt. Az erdélyi sorsról, hivatásról beszélt, mely azonos

A Kormányzó beszéde

Ezeréves történetünk tanulsága szerint magyar népünket katonai erényei, politikai érzéke és szellemileg sokoldalúsága jellemzik. Ezek a tulajdonságai tették alkalmassá itt a Duna-Tisza völgyén új hon szerzésére és nyugati állam alapítására, küzdelmes időkben annak védelmére és fenntartására. Ezek ösztönözték műveltségének gyarapítására, a nemzeti irodalom, művészet és tudomány színvonalának folytonos emelésére. Katonai, politikai, művelődési képességei együttesen szerezték meg számára azt a tekintélyt és megbecsülést, amelynek birtokában harcos katonája, építő munkása és műveltség-terjesztő apostola lett a nyugati művelődésnek

A Szent Korona közösségébe visszatérő erdélyi és keleti országrészek földjén is nyomon követik egymást a hadsereg, az államigazgatás és a művelődés harcosai. A magyar honvédség bevonulása után megindult az állami szervezet újjáépítése, allg néhány hét múltán pedig már munkába álltak az iskolák s a mai naptól újból ősi székhelyén folytatja életét a hazatért Ferenc József Tudományegyetem.

Nagy és magasztos nemzeti feladat vár a keleti végeken őrtálló tudós tanárookra is: erős, munkás, harcos, művelt magyar nemzetékek nevelése, a jövőndő magyar élet vezetőinek erkölcsi és értelmi kiképzése. Az egyetemi tanárnak

APOLLO
FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 25-09

Közkívánatra prolongálva!

Amagyar nemzetbárványozásig szeretett, legendás emlékü királynéjánakélettörténetéből alkotott, nagystíliú regényes filmjáték. — A legragyogóbb magyar sztárok foszerephoz, az egyetem erdélyi magyarsághoz, az egyetem megnyitására az engedélyt megadom.

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ

FOX HIRADO és MAGYAR VILÁGHIRADO.

hármás hivatást kell betöltenie. Tisztsége nemcsak szaktudománya művelésére, tudásának és ismereteinek továbbadására, hanem a magyar ifjak nemzeti szellemű nevelésére is kötelezi. E kötelességek bármelyikének elhanyagolása mérhetetlen kárt hárt a nemzetre. Lelkiismeretes teljesítésük által gazdag értékekkel gyarapodik a magyar jövő.

Abban a meggyőződésben, hogy a kolozsvári Magyar Királyi Ferenc József Tudományegyetem

munkássága méltó lesz ennek a nagyérdemű főiskolának multjához és a magyar művelődésért sokat szenvedett erdélyi magyarsághoz, az egyetem megnyitására az engedélyt megadom.

A közönség a kormányzó beszédét állva hallgatta végig és hosszantartó, lelkes tapssal fogadta. Hóman kultuszminiszter ezután a közönséggel együtt elmondotta a magyar Hiszekegyet, majd Bartók György Rector Magnificus mondott megnyitó beszédet.

Hétszáz debreceni katolikus zárandoklása Szent László városába

A debreceniekkel együtt veit részt a váradí ünnepélyes nagymisén József Ferenc főherceg

Eltűnik a magyar föld színéről a román erődvonat

Világos ablakszemű vonat futott ki esütörtökön a sötét, csillagtalan őszi éjszakában a derengő hajnal elé. Vitte a debreceni katolikus zárandokokat az egyházmegye székhelyére, Nagyváradra, az alapító szent kedves városa felé.

Hetekkel ezelőtt felhívást intézett dr Lindenberger János apostoli kormányzó, a debreceni hívek pástora, hívelhez pástörlevelében. Felhívta őket, zárandokoljanak el az alapító Szent László kedves városába, Váradra, zárandokoljanak el a szent sírjához s ott a szent szellemét sugárzó városban új erőt, új hitet szívjának magukba. A pástori szóra megmozdultak a hívek, sorra jöttek a jelentkezők és csakhamar betelt a 480 főben megállapított létszám. Ezenfelül is egyre bővült a zárandoklat kerete. Belekapcsolódtak abba a debreceni katolikus egyesületek és iskolák is. Szerdán délután már útnak indult a piarista gimnázium országoshírű kerékpáros cserkészcsapata is dr Bátori József igazgató, parancsnok és dr Hegyi Ferenc cserkésziszta vezetésével. A fiúk a több mint hetvenkilométeres utat kitérő teljesítménnyel tették meg, a csapat hét órára már a nagyvárad uccák kövezetén kerekedett.

Csütörtök hajnalban a pályaudvaron pedig a jelentkezőkön kívül százötvenfőnyi piarista diákcsoport, újabb csoport a Svetits-intézet növendékeiből, a Szent László Dalárda és még más katolikus csoportok sorakoztak fel. A résztvevők pontos számát nem is lehetett megállapítani, hozzávetőlegesen mintegy hétszáz főre tehető a zárandokereg, amelynek minden tagja szent komolysággal, áhitattal kelt útra Nagyvárad városa felé. Az út hamar eltelt, türelmetlenkedni csak akkor kezdtek a hívek, amikor már a határ közeledett. Mindenki látni akarta az egyszerű határkövet, amelynek egyik oldalán M betű jelezte 22 évig a magyar részt és egy R Románia Mare-t. Majd egyre következtek a „félelmetes” erődök, a mély tankcsapdák, dróttakadályok, amelyek hivatala lettek volna a magyar igazságot képviselő és követelő magyar hadsereg útját állani. Ma már munkások állnak ki a betonbunkereket, a tankcsapdákön keresztül megbízható fahidak vezetnek, a dróttakadályok végtelenek tetsző drótanyaga pedig már hatalmas gombolyagokban a kaszárnyák udvarán fekszik. Roppant erővel megindult az újjáépítő munka, már állnak az állomásokon a vagonokban a hengerlő gépek, már szorgos munkások fektetik le a felszaggatott sínek, építik az új házakat a leromboltak helyébe.

Közben az éjszaka eltűnik, felváltja az opálszürke színekben játszó hajnal és már friss reggel van, amikor a vonat befut a végcélra, a nagyvárad állomásra.

Lilaruhás főpap és nagyszámú papcsoport várja már a befutó, a debre-

eni testvéreket hozó vonatot. Dr Lestyán Endre prelátus-kanonok feszülettel a kezében fogadja a vonatról le szálló dr Lindenberger János apostoli kormányzót, dr Láng Pál pápai kamarást, valamint a piarista diákcsoportot kísérelő és vezető dr Bátor Miklós házfőnököt és dr Rassovszky Kálmán igazgatóhelyettesét.

Közben felsorakozik, rendbe szedelőzködik a menet. Elöl halad Lestyán kanonok és két minisztráns hatalmas keresztel. Utánuk pompás fegyvermelletten a kerékpáros legénycserkészek, élükön dr Bátori igazgató. Majd a piarista csoport tanárral, azután a férfi zárandokok és végül a női zárandokok. Az út a Szent László székesegyházba vezet. Az alföldi debreceni színek szokatlan lejtős úton halad a menet lefelé. Hirtelen eltűnik a gyönyörű barokk székesegyház és mellette a szintén barokk püspöki rezidencia. A menet bekanyarodik a székesegyházba, páratlan, megkapó a művész freskókkal díszített templom pompagazdagsága. Az aranydísz, oszlopok, kiugrássok, ívek zuhataga az első pillanathon roppant nagy hatással van a belépőre. Az első benyomások után a szem sorra veszi a székesegyház látnivalóit, a gyönyörű márványoltárt, az oltárképet, amelyen 44 alak látható, a hatalmas, érdekes megoldású, kétrészes orgonát, amely az ünnepi alkalmából nemzeti színű szalagokkal van díszítve.

De a szemlélődés véget ér. Bevonul dr Lindenberger János apostoli kormányzó fényes papsegédlettel, hogy ünnepélyes nagymisét mondjon a szent ereklyéi fölött. Te Deumot mond először, hálát ad az Úrnak, hogy ismét magyar pap ismét magyar híveknek mondhat szentmisét. A főpap énekére visszhangként a Szent László Dalkör válaszol. Te Deum után megkezdődik a mise. Most mozgólódás támad a tömegben. Nagy tisztelettel utat nyitnak egy órnagyi rangban levő már öszülő hajú, finoman metszett arcú katonatisztnak. A szentélyből előkelő papok sietnek feléje és a szentélyben felállított, bársonnyal borított helyére vezetik. A dallás katonatiszt: József Ferenc kir. herceg. Ő is résztvevő a szent-

Vigszínház mozgó

A szerelem, a szépség, a szenvedély felejthetetlen amerikai film-remek:

Trópusi mámor

Fősz.: ROBERT TAYLOR
HEDY LAMARR

mésén, jó katolikus lévén, meg is áldozott. A fenséges vendég példája mély hatással van a hívekre.

Evangélium után dr. Némethy Gyula kanonok lép a szószékre. Meghatott örömtől áthatva mondja:

— Szent öröm van lelkünkben. Szent öröm azon, hogy ti drága debreceni katolikus hívek szépséges székesegyházunkba eljöttetek. Eljöttetek, hogy a legszeretettebb, a legkedveltebb magyar király, Szent László tiszteletében velünk egyesüljete.

A következőkben Szent László életéből vesz részleteket, amelyek rávilágítanak a szent kimagasló, páratlan egyéniségére. Rámutat a szent kultúrájának régi múltjára. Így megemlíti, hogy Jagello Ulászló lengyel király 1415-ben elzárndokolt Váradra, a szent sírházhoz. Utját Debrecenről gyalog tette meg, hogy így rója le a szent tiszteletnek adóját. Magasröptű beszédét így fejezi be:

— Fogjuk össze lelkünkben mindazt a nagyrebcsülést, szeretetet, áhitatot, kegyeletet, ragaszkodást, amely szívünkben él a szent király iránt. Ajánljuk fel egy szívvel, egy lélekkel magunkat Szent Lászlónak! Kérjük őt, hogy ragyogjon az ő csillaga, a keresztényi szeretet csillaga a lelkünkben!

Az ünnepélyes mise után a záródok sorra odajárulnak a szent ereklyéhez, hogy csókkal illessék.

A felemelő aktus után kivonult a záródok sor a székesegyházból, a püspöki rezidenciát tekintette meg. A bécsi Burg mintájára épült gyönyörű épület és a mögötte lévő, egy egész négyzetkilométer területen fekvő püspöki kert elbűvölő ezernyi látványával a debreceni híveket. Most már szétszakai a sereg, kisebb csoportok alakulnak, nyakukba veszik a várost. Legnagyobb az érdeklődés a közelmúlt dicsősége, boldog eseményeinek a színhelye, a Szent László tér iránt. A főútcán mindenütt debreceniekkel találkozunk az ember: a debreceniek elárastják, valószínűleg megzavallják a várost. Meglepetés kevése az elmúlt uralom emléke. Egy-két szobortalapzat, Ferdinánd szobrát, Mosoi román tábornok szobrát.

A románok nem építettek jóformán semmit, új házat nem lehet látni sehol. Nagy a forgalom az utcákon, mégis román szót alig hallani. Magyar itt mindenki. Nagy tömeget vonz a görög-keleti templom, egészen orosz hangulatot árasztó ikonjaival, különös zamatával. A debreceniek egy csoportja a templomokat keresi fel, mások összehasonlító munkát végeznek a nagyváradi és a debreceni áral: között. Az összehasonlítás a debreceni áral javára üt ki.

A városnézés közben telik az idő. Közledek a négy óra. A csoportok közül még egyesek betérnek újra a székesegyházba, hogy litániát hallgassanak, mások már a pályaudvar felé sietnek.

Négy óra hat perc... Beszállás... Indul a vonat, viszi magával a hétszáz embert, akik mind a szent szelleméből felrészült lélekkel tér vissza kötelességeik mellé. Szívükben egy feledhetetlen nap emléke...

A záródoklat megrendezése és sima, zökkenő nélkül megrendezése dr. Lindenberger János apostoli kormányzó és munkatársainak, dr. Láng Pál pápai kamarásnak, dr. Lengyel József, dr. Kiss László, Novák Gyula, dr. Szabó János lelkészeknek az érdeme.

Az egyiptomi helyzet

Egyiptomból egyre nyugtalanítóbb hírek érkeznek az ottani helyzetről és az angol katonai hatóságok kíméletlen eljárásáról. Az egyiptomi nép magatartása napról-napra angolellesőbb lesz. Eden, a jelenleg Egyiptomban időző angol hadügyminiszter az utóbbi napokban csak erős katonai fedezettel mutatkozhatott Kairó utcáin és az utcákat előzőleg teljesen elzárták. Egyiptomban ezenkívül az újzealandi csapatok megérkezése alkalmával is angolellesőbb tünemények voltak. Szeuezben és más kikötővárosokban több kikötőmunkást letartóztattak, mivel romboló eszközményeket kíséreltek meg a Szeuez-csatorna berendezései ellen. Ezenkívül hír szerint gyors angol gépesített csapatok állanak szemben az egyiptomiakkal ellen az Abakoi öbölénél.

Az Ipartestület előjárósága egyhangúlag bizalmat szavazott Galamb Ferenc elnöknek és Szendrey Sándor alelnöknek

Erélyesen visszautasították az előjáróság tagjai a Debreceni Ujság Hajdúföld zavartató, alaptalan támadásait a szociális célt szolgáló jubileumi albummal kapcsolatban.

Elégtételt követelnek a támadó cikkek miatt, szükség esetén az Ipartestület kártérítési pert indít a Debreceni Ujság-Hajdúföld ellen

Az Ipartestület előjárósága tegnapi ülésén foglalkozott az Ipartestület jubileuma alkalmából kiadandó díszalbum ügyével, amely körül a „Debreceni Ujság-Hajdúföld” szándékosan és okatlanul zavartató támadást indított.

Galamb Ferenc elnök bejelentette az albummal kapcsolatban, hogy módosítások történtek, mert a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., akit az előjáróság az elmúlt ülésen megbízott, mint legolcsóbb ajánlattevőt, már nem tudja vállalni november 20-ra az elkészítést, mert ismeretes okok miatt elhúzódtak a vállalatbaadás. A későbbi elkészítésnek egy előnye lesz, az album helyet lehet biztosítani az iparosnap eseményeinek és a kitüntetett iparosok névsorának. Az eredeti ajánlaton is módosítások történtek, amelyeket felülvizsgált Nagy Károly, a nyomdászszakszabály elnöke. Lényegében az eredeti összeg maradt meg. Kitért az elnök a hírlapi cikkekre is, melyek az album kiadásával kapcsolatban jelentek meg. A megértés hiánya miatt támadás indult a napisajtóban a jubileumi akcióval kapcsolatban és nem kímélték személyemet sem — mondotta.

A támadások miatt felvettem a bizalmi kérdést, félreállók, ha úgy akarják, ne legyen az én személyem akadály, lemondok és holnap már nem is jövök be mint testületi elnök! Én nem játszom a szavammal, nem érzem magamat hibásnak, mindenben a határozatoknak megfelelően jártam el és jártunk el. Három év óta, ahogy átvettem a megbízást, megszünt itt a felesleges vita, nincs politikai és vallási vita, csak iparos érdekek védelme. Béke és munka van itt, de ügylünk az az elv érvényesül, hogy a mór megtette kötelességét, a mór mehet. Az iparügyi miniszternek, a főispánnak az a kívánsága,

hogy a testületnél béke, rend és alkotó munka legyen, nem kívántak és nem kívánunk politikai munkát. Ennek megfelelően és éppen ezért végtelenül sajnálom, hogy az egyik debreceni napilap, a „Debreceni Ujság-Hajdúföld” úgy írt az album kiadásával kapcsolatban a személyemről, mint aki nem ide való. Engem az album kiadásával csak az a cél vezetett, hogy a jótékony célra minél több pénz megmaradjon, minél többet kapjanak az öreg iparosok. Ez nem üzlet, hanem jótékonykodás, itt nem nyereszkedni kell. Ezért fogadtuk el a legolcsóbb ajánlatot és ezért nem vártam támadásokat a „Debreceni Ujságtól”. A lapban megjelent cikk nem fed a valóságot, mert olyan beszélgetésekre hivatkozik, melyek nem történtek meg. Senki nem járt nálam, hogy a mű ne jelenjen meg, még dr. Nagy Imre, a „Debreceni Ujság” főszerkesztője sem tette ezt mindaddig, míg nyilvánosságra nem került, hogy egy másik nyomda olcsóbb ajánlatát fogadjuk el.

— Ők is készültek az albumra, az ő kérésére négy nappal meghosszabbítottam az időt, hogy módjuk legyen, hogy alaposan felkészüljenek az ajánlattal. Csak azért, mert egy üzlet nem sikerült a javukra, támadásba mennek és azt írják, hogy az iparosok vezetői nem akarják az album kiadását és elnökválság van a testületnél. Én nem a lap felhívására teszem fel a bizalmi kérdést, mert engem nem lap választott meg, hanem az iparosok bíztak meg és tudni akarom, hogy az iparosok bíznak-e még bennem.

Nagy éljenzés fogadta az elnök szavait és lelkesen tüntettek Galamb Ferenc mellett az előjáróság tagjai.

Ezután Szendrey Sándor, az Ipartestület alelnöke emelkedett szólásra és a következőket mondotta:

„Megmutatom, hogy ez a mű nem fog elkészülni”, mondotta Nagy Imre a „Debreceni Ujság” főszerkesztője

A pályázat előtt Nagy Imre főszerkesztő úr megjelent az Ipartestületen, amikor a jegyző szobájában tárgyaltunk Galamb Ferenc elnök úr és én és dr. Nagy Imre főszerkesztő úr Galamb elnök úrhoz fordult azzal, hogy szeretne vele beszélni. Erre bevonultak az elnöki szobába az ott lefolyt beszélgetésről nincs tudomásom.

A pályázat lejártá napján újból megjelent dr. Nagy Imre főszerkesztő úr és az elnöki szobában talált mindkettőnk, átadta zárt borítékban ajánlatát az elnök úrnak és támogatását kérte a munka odaítélésénél.

— Az elnök úr jelenlétében a benyújtott borítékot azonnal kiküldte iktatás végett.

A pályázat felbontása után pár nappal a főszerkesztő úr megjelent másodmagával a testületnél és a vele érkezett társát, mint a könyvnyomda igazgatóját bemutatta és érdeklődött az áral kialakulása iránt. Amikor közöltetett vele, szinte hihetetlennek tartotta és leszögezte, hogy amennyiben ez megfelel a valóságnak, hogy a Tiszántúli Könyvkiadó Rt. tényleg olyan olcsó árral pályázott, úgy azok

az áral irreálisak és ez a cég nem bízható meg a munkával. Galamb Ferenc elnök úr kijelentette, ő nem ért az egész kalkulációs dologhoz, kiadja a nyomdai szakértőknek és csak azután tud benne véleményt nyilvánítani.

Néhány nap múlva ismét megjelent a főszerkesztő úr és Somogyi igazgató úr. Szintén vitatták, hogy a Tiszántúli Könyvnyomda árai tényleg nem fedezik a bekerülési árat és vitatták az ő reális számításukat és megítélésük szerint a munkára a megbízást csakis ők kaphatják, mivel töltik Nagy Károly drágább és ők, mint középben állók árban, igényt tartanak a munkára.

Az elnök úr ismét azt felelte, hogy még nem tud semmit mondani, azonban ha hajlandók ezen az áron megcsinálni, mint a Tiszántúli Könyvkiadó, úgy előterjesztést tesz erre. Én ekkor egy példával éltem a kalkuláció megmagyarázása végett, hogy velem is megtörtént, amikor az élelmiszerüzem épületének pályázatáról volt szó, a felbontásnál a többivel szemben állók olyan olcsónak mutatkoztak, hogy a felbontás után az egész város

iparosága azzal foglalkozott, hogy ez a pályázat Szendrey Sándort — ha a munkát ő kapja meg — úgy anyagiilag, mint erkölcsileg tönkretesz. És én kijelentem az uraknak — mondtam a főszerkesztő úrnak —, hogy jobb munkát magamnak sohasem kívánok. Ennélfogva az árkalkulációt nem mindig lehet egységesíteni. Azonban nagyon örülök neki, ha tényleg azt érzik, hogy az itteni árajánlatban a Tiszántúli árrömbölést követett el, az Iparkamarai zsűrinél a feljelentést megtennék nevezett pályázók ellen.

— Újbóli megjelenése alkalmával a főszerkesztő és igazgató úrnak, amikor ismét forszirozták a saját részükre való kiadását a munkának, kölcsönös beszélgetés után arra kérték az elnök urat, hogy ha már az Ipartestület másképp nem tudja a kérdést megoldani, úgy ossza meg a munkát a három pályázó között. Erre én felvettem, hogy nem lesz-e hátrányára az album összeállításának, illetve kelendő időben való elkészítésének, erre azt felelték, hogy más esetben is történnék ilyen összedolgozások. Az elnök úr ebben a dologban rámutatott arra, hogy ez is csak abban az esetben történhetne meg, ha a Magyar Nemzeti Nyomda az olcsóbb áron vállalná a rájuk kiosztandó munkarészt. Ezt azonban a főszerkesztő úr nem volt hajlandó vállalni és ezen beszélgetések lezárása után, mivel a főszerkesztő úr látta, hogy eredményt el nem érhet, kijelentette: „megmutatom, hogy ez a mű pedig nem fog elkészülni.”

Szücsmühelyemet november 1-én
Plac u. 73. alá helyezem
Hagymási József
szűcsmester.

— Engem nagyon meglepett az Ipartestület és vezetősége elleni támadása a „Debreceni Ujság”-nak. Ezt nem érdemli meg sem a testület, sem annak vezetősége.

Pénzt gyűjtene, hogy kiadjanak egy albumot a testület 40 éves jubileumára, dolgoznak, fáradoznak, hogy minél több maradjon az öreg iparosok javára és akkor egyesek támadják az akciót. Azt írják, hogy zsidó albumot adunk ki és zsidókat hirdetünk a könyvben. Irja ezt az a Debreceni Ujság, amelyben naponta több zsidó hirdetést találunk. Amikor itt a testületben békés munkálkodás folyik, amikor 40 éves munkát ünneplünk, akkor zavarni igyekeznek. Közbeiktatások: Ez a magyar ujság?! Ez a nemzeti összefogás?!

A történetek miatt én is felvettem a bizalmi kérdést és lemondok, ha úgy látják, hogy hibát követtem el. (Felkiáltások: Nincs itt bizalmatlanságról szó!)

Krisch Károly jelentkezett ezek után szólásra és azzal kezdte beszédét, hogy hálásan köszöni dr. Nagy Imrénak, a Debreceni Ujság főszerkesztőjének, hogy személyes meghívására eljött az előjáróság ülésére. Tettem ezt a meghívást azért — folytatta —, mert nem szeretek úgy beszélni, hogy az érdekelte ne hallja és ne tudjon válaszolni. Azt írta lapjában, hogy az Ipartestületnél válság van. Mi indította arra, hogy támadjon ott, ahol béke és nyugalom van? Jól kell tudnia, hogy mennyit dolgozik az elnökség az iparosokért. Nem érthető, hogy éppen az ő lapja támadott. Mondja meg, mi vezette?

Az elnök kijelentette, hogy bár nem alapszabályszerű, de módot fog adni arra, hogy dr. Nagy Imre válaszolhasson.

Nagy Károly, a nyomdászszakszabály elnöke azzal kezdte felszólalását, hogy teljes bizalommal van az elnökség iránt, de meg kell mondania, hogy hibát követett el az előjáróság, amikor a legolcsóbb ajánlattevőnek adta ki a munkát. Szembehelyezkedett itt az előjáróság azzal a régi törekvésével, hogy az ipari munkának a kellő értékét biztosítani kell. Szeretné, ha nem írának alá a szerződést hanem új versenyár-

Hungária filmszínház.

Ma először

új, énekes, zenés NAGY MAGYAR filmslágerünk:

TE VAGY A DAL

Főszereplők: Soárdi János, Szabó Klári, Sennyei Vera, Adám Piri, Feleki Kamill, Vaszary Piri, Kóváry, Mihályffy, Misoga s. b. s. b.
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
VILÁGHIRADO!

nyalást tartanának és a felhívásban utalának arra, hogy jótékony célt szolgál az album kiadása és így a pályázók a legkevesebb hasznot számítják fel. Az albumügyből nem szabad bizalmi kérdést csinálni, ez nem olyan nagy ügy.

Galamb Ferenc elnök Nagy Károlynak válaszul hangsúlyozta, hogy minden iparos tudta s így Nagy Károly is, hogy az album kiadásával jótékony célt szolgálnak. Azt a kérdést pedig, hogy történt-e árrömlés, döntse el majd a kamarai zsűri, mert a legolcsóbb ajánlatot tevő vállalat ma is azt állítja, hogy megtalálja a számítást a 6200 pengő körül összegnél is. Feltette a kérdést Nagy Károlyhoz, hogy vállalja-e a felelősséget, hogy az új versenytárgyalásnál nem lépik túl ezt az összeget és hogy elkészül-e idejére a kívánt formában az album? Az albumot ki kell adni, mert már közel 2000 pengő ára hirdetést vettek fel rá az ügynökök, a munkálatok már megindultak s anyagi veszteség származna abból, ha az album nem jelenne meg. Annak bizonyítására, hogy nem zsidó album készül, kijelentette, hogy úgy a „Debreceni Ujság”, mint a „Debreceni Ujság” kiadóhivatallal megbízottal gyűjtik az album részére a hirdetéseket és a lapemberek munkájához még más emberek is csatlakoztak. Bemutatta az eddig befutott hirdetések listáját és abban csak tíz zsidónak tekintett cég szerepel. A zsidókultusz nem úzik és nem lehet az követelni, hogy a jelenlegi törvényeket ne tartsák tiszteletben, a zsidó iparost, ha tagja a testületnek, nem lehet mellőzni, ha jelentkezik, míg annak iparát a törvényt meghagyja.

— Nem adom oda magam sem ilyen politikai célra, engem azért állítottak ide, hogy a rendet és a törvényt megtartsam.

Bural Imre, a következő felszólaló, így kezdte beszédét: Csodálatos, hogy az a Debreceni Ujság—Hajdúföld, mely szinte kisajátítja magának, hogy ő a magyar és a nemzeti lap, most támadja az Ipartestületet. Igen sajnálatos, hogy a debreceni iparosságot úgy állítja be, mintha békétlen lenne. Zsidózik a lap, pedig itt nincs zsidóság, csak a törvény betartása. Nem lehet lámpással sem keresni ennek a testületnek élére más vezetőket, mint akik rendbehozták teljesen az anyagi ügyeit is. Nem támadást érdemel, csak hálát s arra kérem a vezetőséget, hogy ne vegyék komolyan a támadásokat, dolgozzanak tovább az iparosokért, a jubileum pedig újabb szép eredményt fog hozni.

Boldogh festőmester arra mutatott rá, hogy itt nincs bizalmi kérdés és nincs egy iparos sem, aki ezt mondaná. Hangoztatta, hogy az előjárásának erkölcsi kötelessége arra az álláspontra helyezkedni, melyet névszerinti szavazással az album kiadásával kapcsolatban már elhatározott. Nem kell itt vitézni, mert tegyük fel, mit szökött volna a Debreceni Ujság ahhoz, ha a legnagyobb árat fogadta volna el az előjárás? Megváltott volna, hogy mit csinálunk az iparosok pénzével s ez ellen a vád ellen igazán nem lehetett volna védekezni.

Csöcsés Lajos bizalmáról biztosította az elnökséget.

Varjas Lajos új ajánlatot tart szükségesnek, mert szerinte árrömlés történt. Nem realis az album könyvkötészi munkájára adott ajánlat.

Király Imre arra mutatott rá, hogyha gerinces az előjárás, akkor megtartja azt, amit már egyszer elhatározott. Névszerinti szavaztunk akkor, nincs értelme már a vitának. Ami pedig a nyomdavállalatok garanciaképességét illeti, a „Debreceni” nyomdája garanciaképesebb, mert a lapja, a „Debreceni” háromszor annyi példányban jelenik meg, mint a „Debreceni Ujság”, mely valótlanságokat írt, amikor azt állította, hogy itt elnökválság van.

A felszólalások sorát lezárta az elnök és megkérdezte dr. Koller József iparhatósági biztost, hogy milyen formában lehet megadni dr. Nagy Imre főszerkesztőnek a szólási jogot.

Közbeiktatások: Semmiféle jogon... Nem előjárásági tag, itt nem szólhat fel.

Dr. Koller: Nem előjárásági tag csak mint szakértő beszélhet előjárásági ülésen.

Dr. Csáthy Dezso, az Ipartestület ügyésze: Dr. Nagy Imre főszerkesztő szakértőnek nem tekinthető és így itt

nem szólhat fel. Megvan neki a lehetőség lapjának ahhoz, hogy jótékony helyreigazító nyilatkozatban — amit az Ipartestület el is vár —, amit elkövetett.

Galamb Ferenc elnök bejelentette, hogy ő ragaszkodik a névszerinti szavazáshoz a személyével kapcsolatos bizalmi kérdésben.

Az elnök és Szendrey alelnök eltávolították a tereméből és a szavazást dr. Koller József rendelte el.

Kivétel nélkül mindenki bizalmat szavazott Galamb elnöknek és Szendrey alelnöknek, akiket lelkes ünnepléssel fogadtak újból a terembe lépésükkor.

Névszerinti szavazással döntöttek az elnök kérésére az album vállalatra adá-

Hatvanmillió nép- és családvédelmi öölakra

Budapest, október 24. A törvényhozás egyik legnagyobb jelentőségű idei alkotása az a törvény volt, amely 60 millió pengő hozzájárulással az Országos Nép- és Családvédelmi Alapot létesítette. Az Alap most szerepel először az állami költségvetésben. Szervezetének és működésének költségeire mindössze 270.080 pengőt irányoztak elő.

A költségvetés legfontosabb tételei: Sokgyermekes családok támogatására 6.000.000.— P. Gyermekvédelemre 13.867.270.— P. Megélhetésben veszélyeztetett, főleg mezőgazdasággal foglalkozó családok támogatására 20.000.000.— P. Városok szociális tevékenységének előmozdítására 13 mil-

sáról és 22:1 arányban a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-nek adnak megbízatást az album előállítására. Utasították az elnököt a szerződés aláírására, hogy 2000 példányban készíttesse el az albumot.

Galamb elnök indítványára egyhangúlag kimondták, hogy a testület ügyésze útján az Ipartestületet és vezetését ért támadásokért a „Debreceni Ujság—Hajdúföld”-től megfelelő helyreigazítást kérnek és amennyiben a lap támadó cikkel következtében a jótékony célt szolgáló akció anyagi veszteséget szenvedne, úgy kártérítést pert indítanak.

Az Ipartestület ülése 11 óra előtt néhány perccel ért véget.

lió 500.000.— P. Nép- és családvédelemmel foglalkozó jótékony egyesületek és intézmények támogatására 1.500.000.— P. Támogatásra szoruló gazdasági önállóságának előmozdítására 4.000.000.— P.

A költségvetés indoklásából megtudjuk, hogy a megélhetésben veszélyeztetett családok támogatására szánt 20 millió pengőből mintegy 19 milliót háhozjuttatásra fordít a kormány.

Jelentős tétel a támogatásra szoruló gazdasági önállóságának előmozdítására szánt 4 millió pengő is. Különösen, ha figyelembe vesszük, hogy a Nemzeti Önállósítási Alap az idén is megkapja 2,500.000 pengő előlátványát.

Galamb Ferenc Ipartestületi elnök fontos bejelentései

A város tüzfűtőállomásának biztosítására 650 vagon tüzfűtő felold a miniszter — Megszabják a hasított sertések árát is — A burgonyaellátás biztosítva van — Az Ipartestületnek nincs adóssága

Az Ipartestület előjárásága csütörtökön este ülést tartott Galamb Ferenc elnöklet alatt. A jegyző ismertette az elnöki jelentést, melyben arról számolt be az elnök, hogy mit végzett budapesti útja során. Az iparügyi miniszter vállalta a jubileumi ünnepség fővédnökségét, megadták az ünnepségre a vidékről érkezők részére a 33 szalafékos utazási kedvezményt. Papp József, az IPOK elnöke előadást tart majd az iparos napon. Járt az elnök a város tüzfűtőállomása ügyében a földművelésügyi minisztériumban, ahol kijelentették, hogy 650 vagon tüzfűtő feloldanak a városi készletből. Az erre vonatkozó leírat már megérkezett a város polgármesteréhez.

A hentesiparosok sérelem ügyében is tárgyalt a minisztériumban, ahol kijelentették, hogy rövidesen segítenek a kérdés megoldásán olyan módon, hogy megszabják a hasított sertések árát is.

A kenyérlisztnek a burgonyával való kötelező keverésével kapcsolatban 4—5 filléres drágulással kell számolni, de ezt elakarják kerülni és most folynak a számítások a minisztériumban és valószínű, hogy a drágítás helyett a lisztforgalmiadó mérséklésével oldják meg a kérdést. Az elnöki jelentést egyhangúan tudomásul vették.

Indítványozza az elnök, hogy a tes-

tület írjon át az illetékes hatósághoz, hogy a Debreceni hentesiparosok és a város jobb szírelátása érdekében sorolják a 6. élelmezési körzetből az ötödikbe, ahol jobb vételi és eladási árakat találhatnak. Az indítványt elfogadták.

Bejelentette, hogy a burgonyaellátás tekintetében biztosítva van a város, mert a hatóság áron mázsás tételekben, vagy vagonszámra is igényelhetnek az Alföldi Takaréknál, mint burgonyaosztónál a kívánt fajtajú burgonyából. A hatóság szigorúan eljár azokkal szemben, akik a burgonyát drágítják, vagy akik zubbantadják el a piac elkerülésével és drágább áron. Akik vételenek a rendelkezés ellen, azoknak a burgonyáját elkobozza a hatóság.

Az Ipartestületi jubileumi ünnepségre eljön báró Vay László és vállalta a diszvédnökséget a főispán és a polgármester.

Nagy örömmel fogadták a pénztári jelentést, melyből kitűnt, hogy a testületnek nincs adóssága és adója. — OTI-díja fizetve van és még 120 mázsza szemet is vettek a téli fűtéshez.

Vangor Antal és Szalay Sándor indítványára kimondták, hogy kéri fogadják a szegényjogi bizonyítványoknál alapul vett napidírnek 2 pengőről öt pengőre való felemelését ahogy azt a fővárosban már elrendelték.

Német és olasz hadijelentés

Berlin, október 24. A véderő főparancsnoksága közli:

A brit szigetek fölött uralkodó kedvezőtlen időjárás miatt légi erők tevékenysége a szerdai napon csak a fegyveres felderítésre korlátozódott. A fegyveres felderítések során bombáztuk London és egy középangliai gyártelepet.

Az új folyamán nehéz harcok gépek ismét megtámadták a brit fővárost. Igen sok bombát dobtak le.

A tengerészeti tüzérség visszavert néhány ellenséges felfegyverzett hajót, melyek az időjárást felhasználva, a flandriai partokhoz próbáltak közelíteni.

Brit repülőgépek az október 24-ére virradó éjjel ismét berendültek a biro-

dalom területe fölé s támadást kíséreltek meg Berlin ellen. Csak néhány ellenséges gép érte el a birodalmi fővárost. Főképp gyújtóbombákat dobtak le a lakónegyedekre s az épületekben okoztak jelentéktelen kárt. Több helyen kisebb tűz keletkezett, ezeket azonban a biztonsági és segélyszolgálat s maga a lakosság gyors beavatkozással eloltotta. Egy helyen egy gyártelepet éri találat. Mivel a gyár légelhárító szolgálata tevékenyen működött, nem történt nagyobb kár. Egy német repülőgép elveszett.

VALAHOL OLASZORSZÁGBAN, okt. 24. Az olasz főhadiszállás 139. hivatalos jelentése:

Észak-Afrikában az ellenség páncélos egységei és tüzérség támogatásával

megtámadta előretolt állásainkat Maktila vidékén, 25 kilométernyire Sidi el Barranitol keletré. Az ellenséget könnyen visszavertük; néhány halott és sebesült hátrahagyásával visszavonult.

Más ellenséges alakulatokat, amelyek Alam el Tummo vidékén, Sidi el Barranitol délre levő állásainkat támadták meg, megfutamítottunk. Néhány foglyot ejtettünk és hadianyagot zsákmányoltunk.

Az ellenséges légi erő néhány bombát dobott le Sidi el Barranid vidékén, ezek azonban nem okoztak kárt.

Kelet-Afrikában légi haderőnk katonai berendezéseket bombázott Perim szigetén, ahol nagy tüzeket okozott. Repülőink el Ducanában kisméretű bombákkal megtámadták és géppuskáztak csapattesteket.

Az ellenséges légi haderő bombázta Masszaút, továbbá Bahar Dar repülőterét a Tanaától délkeletré. Légi támadást intéztek még Azozo, valamint Alomata, Dessze és Decamere repülőterei ellen. Ezenkívül az ellenség támadást hajtott végre Asszab, Aszmar, Kasszala és Gura ellen.

Az ütközet közben súlyosan megrongált Nullo olasz torpedórombolót legénysége a Vörös-tengeren a part közelében elsüllyesztette.

Uj japán követ Budapestén

Tokio, október 24. Félhivatalos jelentés szerint a külügyi hivatal legfelsőbb szerződési ügyosztály főnökét Tositaka Okubot, magyarországi követté nevezték ki.

In contumaciam halálra ítélték Muselier tengernagyot

Vichy, október 24. Muselier tengernagyot, a „szabad francia tengeri erők” parancsnokát a touloni katonai törvényszék távollétében halálra ítélté. (MTI)

Kozma Miklós magas német kitüntetését kapott

Hitler Adolf német vezér és kancellár vitéz leveldi Kozma Miklós titkos tanácsosnak, Kárpátalja kormányzó biztosának a Német Sas-rend nagykeresztjét adományozta.

Lefoglalták a nagyszabeni ferencrendi zárda épületét

Bukarest, október 24. (MTI) A nagyszabeni egyetem részére az ottani ferencrendi zárdaépületét, amelyben leánygimnázium, elemi iskola, óvoda, tanítónőképző és felsőkereskedelmi iskola működött ezideig, lefoglalták. A nagyszabeni prefektus — hivatkozással a közoktatásügyi minisztérium 21748—1940. sz. rendeletére — az épület azonnali kiürítését rendelte el. Márton Áron r. kat. püspök október 22-én írásban interveniált a rendeltetést visszavonására érdekében, a nagyszabeni magyar tagozat elnöke Bukarestbe utazott, hogy személyesen eljárjon ebben az ügyben.

Baudoin francia miniszter nyilatkozata

Genf, október 24. (Német TI.) Vichy-ből származó jelentések szerint Baudoin francia külügyminiszter az amerikai újságírók előtt az új zsidó szabályrendelettel kapcsolatosan kijelentette, hogy a franciáknak egyedül kell viselniük a felelősséget országuk vezetéséért. Ezért nem engedhetik meg, hogy a hatalmi állásokat, vagy az emberek szellemi irányítását olyan közösség tagjaira bízzák, amelyeknek hagyományai, érzelmi élete és gondolkodásmódja sohasem volt francia és amelyek jelentékeny nemzetközi befolyással sohasem szolgált tisztán a francia érdekekért. Nem akarjuk többé — hangsúlyozta Baudoin —, hogy a zsidók nálunk államot alkossanak az államban. (MTI)

Nagy kazaltűz a Péterfia dűlőben

Négyezer pengő értékű szalma és tőrek hamvadt el

A debreceni tűzoltóságnek csütörtökön délelőtt 11 óra 35 perckor telefonon nagy kazaltűzet jelentettek özv. Tóth Bálintné Mester ucca 31. sz. alatti lakos tulajdonát képező Péterfia dűlő 21. szám alatti tanyáról, melyben jelenleg Csirkés Ferenc bérleti lakos családjával. A tűzörség két autóval vitéz Csaba László ügyeletes tiszt vezetésével kivonult a helyszínre, ahol ekkor már lánglengében úszott a közel száz méter hosszú, 25 méter széles szalma és tőrekazal, 800 kereszt búza tőrekjével. A tűz pokoli hősséget árasztott, úgy hogy a megküzelése is nehézségekbe ütközött. A felesapó lángok vörös fényükkel messze ellátszottak. A tanya lakói

megkísérelték az oltást, azonban a gyorsan elharapódzó tűzzel szemben, mely a tanyaépületet is fenyegette, tehetetlennek bizonyultak. A tűzoltók több, mint öt órai hatalmas, megfeszített munka után lokalizálták a tüzet és megakadályozták annak továbbterjedését. A szalmakazal négyszáz méternyi szalmája azonban teljesen elhamvadt és kétharmada a tőrekazalnak is a lángok martaléka lett, sőt a megmaradt részt is annyira átjárta a füst, hogy jószágotetése alkalmatlanná vált. A kár mintegy 4000 pengő tesz ki. A tűz keletkezésének okát ezideig nem lehetett megállapítani. A csendőrség erre nézve megindította a nyomozást.

BIZTOSITSON TŰZKÁR ELLEN, KÁRA MEGTÉRÜL

Álkulesos betörők ékszereket loptak Musza Ferenc énekező lakásáról

Musza Ferenc református orgonista-énekező feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik Kálvin tér 5. szám alatt levő lakására betörték és onnan értékes ékszereket vittek el.

Musza Ferenc és családja a délutáni órákban elment hazulról és távollétük alatt történt a betörés. A tettesek valószínűleg álkulesal nyitották fel az ajtót és a lakásban a szekrényben levő pénztárcából az ötpengős bankjegyet magukhoz vették, az aprópénzt ott hagyták. Ezenkívül az ugyancsak abban a szekrényben levő ékszerek kazetából arany karkötő órát, karperecét, gyűrűket és más ékszereket vittek magukkal közel ezer pengő értékben. A betörést a helyzettel ismerős egyén követhette el, mert semmi rendtelenséget nem csinált a lakásban, úgyhogy a ká-

rosultak a betörést sem mindjárt hazatérésük után fedezték fel. A tettesek távozásukkor az álkulesal visszazárták az ajtót és sikerült az épületből észrevétlenül elmenniük szakszámukkal.

A debreceni rendőrség megindította az álkulesos ékszerlopás ügyében a nyomozást és sikerült több fontos nyomot találni a helyszíni szemle során. Az ékszerészekhez, zálogházakhoz körözést küldtek a loptott ékszerek pontos leírásával, úgy hogy remény van a tettesek mielőbbi kézrekerítésére.

A loptott ékszerek között van három aranykarkötő, cizellált, szép, művészi munka. Két aranygyűrű, egyikben kék kö gyémántokkal foglalatba véve, másikban jütörös kö. A károsult Musza Ferenc jutalmat tűzött ki a nyomravezetőnek.

A debreceni tábla tizenkét évi fegyházra ítélte a kántorjánosi rablógyilkos asszonyt

A bejárónője ölte meg a 73 éves ny. postamesternőt

A debreceni tábla elé került rablógyilkossággal vádolva egy 23 éves kántorjánosi asszony, Antal Mária, aki vadházasságban él Flórika László napszámossal. A vádirat szerint az év február 15-én Kántorjánosiban megölte a 73 éves Kállay Emília ny. postamesternőt és a lakását kirabolta. A gyilkosságot délelőtt követte el és élelmiszert, ékszert és 13 pengőt vitt magával a lakásból, melyet gondosan lezárt. Este a vadházasságával visszatért a megölt postamesternő házához és két zsákba gyűjtötték össze a ruhaneműket, élelmiszereket és a lakásuk padlására rejtették el. A ruhaneműkből több darabot a nyírhatóri vásáron eladtak. A gyilkosságot nem fedezték fel február 15-én, csak február 16-án, amikor az egyik szomszédja egy házaladás ügyében beszélni akart a magánosan élő ny. postamesternővel és lezárva találta a lakást, melynek konyhájában, bár nappal volt, mégis égett a lámpa. Feltörték az ajtót és akkor látták, hogy a konyha sarkában, ahol búzák zsákai voltak, halva fekszik Kállay Emília és az egyik búzászák keresztben feküdt rajta. Az első időben azt gondolták, hogy szerencsétlenség történt. Kállay Emília elesett és megütötte a fejét és ráborult egy zsák búza is és ott halt meg a gyenge öreg nő, mert nem volt segítségére senki. A temetést is megtartották, de már a temetésen beszélgették, hogy nem szerencsétlenség történt, hanem megölték. A csendőrség nyomozott és akadt egy tanu, aki azt beszélte, hogy Antal Mária, aki bejárónője volt Kállay Emíliának, azt a ki-

lentést használta, hogy megöli az öreg nőt, mert annak sok élelmiszere van, míg ő éheznek három gyermekével és mégsem segítenek rajta. Kérdőre vonták Antal Máriát, de az egyik rokonát mártogatta be az ügybe, aki alig tudta magát tisztázni a súlyos gyanu alól. Antal Mária és vadházastársa március végén négy nap vallatás után megtört és beismerte a bűncselekményt. Elmondotta, hogy gyermekeivel együtt nagyon éhezett és elment Kállay Emíliához, kérte, hogy adjon élelmet, mert három gyermeke sír az éhségtől. Kállay Emília nem adott semmit, durván kiutasította és büdös cigányoknak nevezte. Ekkor támadt rá hirtelen haragjában és meglökte teljes erejéből. Kállay Emília hátrazuhanat bélevágta fejét egy deszkába, ahogy a gabonás zsákok közé esett. Az ütődés szétvitte a halántékát és azonnal meghalt. Hogy leplezze a bűncselekményt és a szerencsétlenség látszatát kelte, ráborított a holttestre egy zsák búzát. A gyermekeit jól tartotta a kolbászból és szalonnából és Flórika Lászlónak elmondotta, hogy megölte Kállay Emíliát. Flórika előbb megremült, de később már megnyugodott és este vele együtt ment el, hogy két zsákban elhozzák az élelmiszereket, füstölt húsokat és ruhákat.

Flórika László hasonlóan adta elő vallomását a csendőrség előtt, hangoztatva, hogy ő nem tudott semmit előre.

A törvényszék Antal Máriát elítélte 12 évi fegyházra. Flórika Lászlót pedig lopás miatt 6 hónapi börtönrre. A tábla ezt az ítéletet elfogadta.

Debrecenben lakó érmihályfalvaiak községzászlót és országzászlót vittek Érmihályfalvára

A Debrecenben lakó érmihályfalvaiak közel százfőnyi csoportja nemzetiszínű zászlót ajándékozott és vitt Érmihályfalva községnek. Ugyanakkor Kecskés Istvánné, Méray Teréz úrasszony és Tóth Gizella művészi kivitelű országzászlót készítettek az érmihályfalvaiak számára, melyben „Istenért, Hazáért! A felszabadulás emlékére 1940 szeptember 5.” felírás volt behímezve. A zászlókat vívő csoportban utazott Érmihályfalvára dr. Soós Béla ref. lelkipásztor, Vargha Pál, a ref. egyház ny. számvevője, Derzsy Kálmán ny. gazdasági iskolai igazgató, Szabó Miklós állami iskolai igazgató-tanító és mások.

A reggel hat órakor Érmihályfalvára érkező vonatból kiszálló debrecenieket zászlódíszszel, zenekarral, a Himnusz éneklésével fogadták s több beszéd hangzott el, melyekre Soós Béla lelkipásztor válaszolt. Ezután a ref. templomban prédikáció után Soós Béla lelkipásztor megáldotta a zászlókat. A zűsolásig megtelt templomban magyarruhás és fehérruhás lányok serege tartotta a zászlókat. Istentisztelet után a község háza elé vonult a menet, ahol a község zászlóját átadták Sági Lajos főbíróknak, aki szép beszédben mondott köszönetet és átadta a lobogót Oláh Sándornak, aki feltűzte a község házára. Innen a Népkertben levő Országzászló-avató ünnepségre indult a menet. A Népkertet még 1935-ben létesítették az érmihályfal-

vaiak, de — mint elmondották, — már azzal a gondolattal, hogy a felszabaduláskor oda kerül a magyar zászló. Itt valamennyi felekezeti lelkes megáldotta az országzászlót, a helyi dalárda énekelt Tóth Zsigmond igazgató vezényletével. Fráter Jenő főszolgabíró és Dövényi Zoltán hadnagy mondtak nagyhatású beszédet, dr. Andrassy Ernő, a Magyar Párt elnöke tartotta az ünnepi beszédet. Kovács József 4 éves gyermek megkapóan szavalt a Talpra magyar!, majd dr. Sólyom Fekete István szavalt. Ezután megkoszorúzták az Országzászlót.

Utána a vasutasok zászlóavató ünnepélyén, melyre a debreceni vasutasok vittek zászlót, vettek részt, itt a Dóczi leánygimnázium növendékei és cserkészei vették körül a felavatásra kerülő nemzetiszínű lobogót. Este a Frontharcok ünnepi hódolata a kivilágított Hősök tere az Országzászló előtt fejezte be az élménytjelentő ünnepségeket, melyek lelkes találkozó voltak az ismét egymásratalált magyaroknak.



Hetvenkét tanoncot szabadított fel az ipartestület

Az ipartestület előjárósága tegnap este tartott ülésén 72 tanoncot szabadított fel, közülük négyet szép előmenetellel dícsérő oklevéllel indítottak el az ipari pályára. A négy kitüntetetes: Berzseki Katalin, aki kiváló fényképész-mester édesapjától, Berzseki Sándor szakosztályi elnöktől tanulta el a fényképezés szép művészetét s már mint fiatal tanonc is kitűnt nemzetközi versenyeken szép képével, hasonlóképpen Tóth Béla női szabó édesapjánál, Tóth Eleknel, a kitűnő mesternél tanulta ki mesterességét, dícsérő oklevéllel szabadult még Szabó Tibor szakács, kit az Angol Királynő Rt. és Soós Erzsébet női kalapos, akit Hegedűs Katalin képezett ki nagyon jó eredménnyel.

A felszabadultakhoz Szendrey Sándor alelnök intézett szép beszédet, rámutatott arra, hogy a mai nehéz időkben csak nagy szaktudással párosult odaadó folytonos tanulással és szorgalommal boldogulhatnak és lehetnek hasznos polgárai ennek a hazának.

A felszabadult tanulóknévsora a következő: Engl Katalin női szabó, Csikos László hentes és mészáros, Futaki Sándor géplakatos, B. Tóth Antal lakatos, Bárány Imre nyomdász, Tallódi József pincér, Tarr Lajos gumijavító, Erdős Judit női szabó, Tóth József műszerész, Forgács József vasbútorlakatos, Saphir Tibor fényképész, Szintay Anna női szabó, Bécsi László hentes,

Szakács Viola női kalapos, Soós Irén kozmetikus, Kerecsi János kőműves, Balogh Gábor műszerész, Stancz István kőműves, Harangozó István szobafestő, Zong László lakatos, Czibere Ferenc lakatos, Gáll Imre lakatos, Zsurovits Valéria műhímző, Veres Lajos asztalos, Papp József látszerész, Kemecsei Sándor cipész, Éles István férfiszabó, Blága Gizella fodrász, Hauser Rozália női szabó, Vad János cipész, Bodnár Róza női szabó, Magyar István szobafestő, Fehér Ilona női kalapos, Nagy Imre cipész, Glückmann Éva női kalapos, Gali Sándor hentes, Ujvárosi Emláné fodrász, Gulyás János műszerész, dr. Kuthi Zsigmond autószerelő, Borsos Imre cipész, Vincze Mihály tímár, Eckstein Ibolya női szabó, Zih Béla vízvezeték-szerelő, Dóka István cipész, Imre Ferenc szobafestő, Salánki László csizmadia, Dull Mária női szabó, Tóth Sándor vasbútorlakatos, Székely Imre hentes, Pék Juliánna női szabó, Tisza András szobafestő, Farkas Margit női szabó, Szabó Gizella női szabó, Kovács János tímár, Palotai Magdolna női szabó, Szalka Juliánna fodrász, Szatmári László férfi szabó, Farkas László nyomdász, Tócsér Zsigmond műszerész, Kiss Sándor kőműves, Erdel Katalin női kalapos, Juhos Ilona női szabó, Papp János kovács, Kiss Lajos villanyszerelő, Szűcs László hentes, Kiss László lakatos, Wertheimer Ernő cipész, Váncsa István kovács.

Előkelő nemzetközi erdészeti szűkéről vendégek Debrecenben

Ma érkeznek Debrecenbe a Budapesten tartott erdészeti nemzetközi kongresszus előkelő résztvevői. Az Arany Bikában már szobát foglaltak le, így érkezésük is bizonyos. Az illusztris vendégek névsora a következő: Alpers német államtitkár, Eberts német miniszteri osztályfőnök, Raab német erdőtanácsos, Cajander finn miniszter, dr. Milétics jügoszláv miniszter, M. Bogicevics erdőtanácsos Jugoszláviából, dr. Van Steijn holland osztályfőnök, M. Klucsár miniszteri osztályfőnök és Morics miniszteri osztályfőnök, Bednarsk erdőtanácsos Szlovákiából, Ruegger svájci miniszter és felesége, M. Sartorius svájci erdőtornák, Romániából dr. Fortunescu főosztályfőnök, dr.

Dracea egyetemi tanár, a magyar erdészeti szakértők közül itt lesznek: Molcsány Gábor miniszteri tanácsos, főosztályfőnök, báró Waldbott Kelemen, dr. Köstler főosztályfőnök Roth Gyula egyetemi tanár, Weber miniszteri tanácsos, dr. Luncz erdőtanácsos, dr. Mihályi erdőtornák, Jellachich erdőtornák, Hendrey országgyűlési képviselő, vitéz Tóth László miniszteri tanácsos.

Az előkelő vendégek előtt Roth Gyula előadást tart, aztán a nagyerdői fásításokat tanulmányozzák.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

5-7-9 órákor UTOLJÁRA

Csak felnőtteknek!

„Kéi leány az utcán” és a

„17-es riadóautó”

Holnapot! A fluk város.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uccsa 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA október 19-én reggel 8 órá-tól október 26-án reggel 8 óráig:
„Nap”, Piac u. 1. Telefon: 27-73. —
„Aranyegyszarvú”, Kossuth u. 8. Te-
lefon: 34-96. — „II. Rákóczi”, Külső-
vásártér és Miklós u. sarok. Telefon:
23-43. — „Sztankay”, Szent Anna u.
64. Telefon: 25-58.

Szociális élelmezési politikát!

Felhangzik itt is, ott is panasz beszerzési nehézségekről. A régebben „zsíros város”-nak gunyolt Debrecenben például csak nagy nehézségek árán lehet most zsirhoz, szalonhához jutni. Pedig volna áru, hizott sertés elegendő, mondják a szakavatottak. Hogy hol van a baj, annak kikutatása az arra bízottak feladata.

Háborús időkben mindig fellépnek élelmezési és beszerzési nehézségek. Erre nem kell sok szót vesztegetni. Inkább az a fontos, hogy új utakat keressünk a kérdés megoldására. Hyen volna a szociális közlelmezési politika, mi volna ennek a lényege? Egyszerűen az, hogy mindenki hozzájuthasson az elengedhetlenül szükséges élelmiszerekhez normális áron.

Részletekbe nem tudunk bele-menni, de valahogy el kellene választani a létfenntartáshoz szüksé-ges mennyiséget és a bőpénzü em-berek ezenfelüli vásárlásait. „tar-talékolásait”. Elsőrendben állana az előbbi igények kielégítése.

El tudunk képzelni a legfonto-sabb közszükségleti cikkeknél két-féle árat is. Az alapon vásárol-hatná minden háztartás a pusztá létfenntartáshoz szükséges főbb élelmicikkeket. Felárral pedig az, ahinek módja és „tehetsége” van ahhoz, hogy többet fogyasszon. El-ső szempillanásra komplikálnak látszik a dolog, de szervezés kérdé-se az egész.

— **Szent-Györgyi Albert lesz a Yorthy-egyetem első rektora.** A szegedi egyetem ünnepélyes megnyitásának dátuma előreláthatólag október 30., lesz.

— **A város részvétele az október 31-i reformáció emlékünnepeken.** Debrecen reformátussága az idén is hagyományos fénytel üli meg a reformáció emléknapiját október 31-én. A ref. Nagy-templomban délelőtt 10 órakor ünnepélyes istentiszteletet tartanak, amelyen a város és a polgármester képviselőit-ben dr. Balogh Sándor főjegyző, dr. Ta-tay Zoltán árvaszéki elnök és dr. Orosz Árpád tanácsnok jelennek meg. — az ágostai hitvallású evangélikus tem-plomban szintén délelőtt 10 órakor tar-tanak ünnepi istentiszteletet és ezen a város részéről dr. Baczony Sándor és Joó István tanácsnokok vesznek részt. Az emlékünnepe alkalmából a város kó-szoróját a Tisza-szobornál és a hősök temetőjében dr. Balogh Sándor fő-jegyző, a gályarabok emlékoszlopánál pedig dr. Orosz Árpád tanácsnok he-lyezi el. Az emlékoszlopnál egyébként a teológus ifjúság rendez emlékünne-pélyt az istentisztelet után, 11 óra táj-ban.

— **Megkötötte már életbiztosítását?**

— **Az utcán álló autóból,** mely Sze-nes Ottó tulajdona volt ellopott egy takarót Sóvágó Endre fodrászsegéd, akit ezért a bűncselekményért a de-breceni törvényszék most elítélte há-rom hónapi fogságra. Sóvágó bünteté-sét tölti most egy másik bűncselek-mény miatt is, amelyért 8 hónapi börtönrre ítélték. Itéletbíróság után visszavitték a fogságba.



Lengyel löszergyár a német hadseregnek dolgozik. Szállításra kész gránátok.

— **Tengeri mázsálás közben** a sze-kér és a mázsálógerenda között szorult és hasfalszakadást szenvedett a Vágóhid uccsa 10. szám alatt Molnár Sándor 17 éves kocsis, hajdúszoboszlói lakos. A mentők súlyos sérü-lésével a sebészeti klinikára szállí-tották.

— **Megkötötte már életbiztosítását? — Óselefantot találtak Szibériá-ban** az Osz folyó iszapjában. A ha-talmas állat esontvázat teljes ép-ségben találták meg.

— **Teljesen díjmentesen adandók** ki az anyakönyvi kivonatok, ha hon-védelmi kötelezettséggel kapcsolatos célra kéri azt leszármazás igazolása végett az érdekelte. Az egyházi hatósá-gok tájékoztatásul közlik papjaikkal, hogy levettek kötelezettség, hadkötele-zettség, honvédelmi szolgáltatás, lég-védelmi kötelezettség célból kért ki- vonatoknál nemcsak illeték, hanem kiállítási díjtól is mentesen adandók ki az iratok. A kivonatokra rá kell ve-zetni, hogy „Az 1939. II. tc. 227. §. alapján illeték és díjmentes.”

— **Erdélyi bevonulásból hazatértem.** Irógépüzemet, szaküzletemet ismét személyesen vezetem. Huray Irógép-mű-szerész-mester, iparkamara. Telefon: 17-93.

— **Öt év óta állandóan arzént ivott** Németh Vendel átokházi gazdálkodó és családja. A tanyájuk ázott kútjának vizében literenként 2 milligramm arzén volt található. A gazdálkodó és családja állandóan betegeskedett, de nem tudta mitől.

— **A kassai Rákóczi-házban tűz pusztított csütörtökön.** Az épület egyik szárnya megrongálódott, de a tűz nem okozott helyrehozhatatlan kárt.

— **Kecskeméten véget ért a szüret,** de a mustpác is. Könnyen túl tudtak adni a termelők mustjukon, volt rá vevő bőven. Átlagosan 2-3 hektó termelt holdanként, alig negyede a tavalyinak.

— **Hatgyermekes anyá halálát okozta az orvoshiány.** Ifj. Vida Mihályné 39 éves bagibőcsai asszonyt elővették a szülési fájdalommal. A közelben nem volt sem orvos, sem bába. A férj ke-rékpárra ült, hogy a 15 km-re levő Soltvadkertről orvost vigyen, mire azonban visszatért az asszony elvér-zett.

— **Vattay Margit** tánciskolájában ok-tóber 25-én diák-kolon kezdődik, Kossuth u. 11.

— **A Magyar Túrta Szövetség** nagyszabású erdélyi túrát rendez. — Harminctagú társaság rándul ki a fő-városból és útbá ejlik Debrecen-t is. November 2-án érkeznek ide és egy napot töltenek Debrecenben.

— **Ruhajegyet vezettek be Finn-országban.** Az országban ugyan nagy ruhakészletet halmoztak fel, mégis előrelátásból a ruházati cik-kek felhasználásáról gondoskodni kívánnak.

— **Évi hétmilliójába kerül Budapestnek a fizetésemelés.** Szendy Károly polgármester emiatt hét-millió pengős póthitel megszavazá-sát kéri a közgyűléstől.

— **Verekedés támadt a belgrádi egyetemen a nacionalista és kom-munista diákok között.** Az egyete-mi hatóságok még a rendőrség be-avatkozása előtt elsimították az ügyet. A bittal, boxerrel lefolyt verekedésnek több, mint húsz sé-rültje van.

— **Adományok a hajléktalan Balázs Károlyné családjának.** A sokgyerme-kes, istállóban lakó Balázs Károlyné részére N. N. 2 pengőt, Kovács Tibor jogász öt pengőt adományozott.

— **Tanulmányi kirándulásra** no-venber 4-én az esztergomi Ferences gimnázium 29 tagú csoportja Debre-cenbe érkezik. A diákokat Szalóky prefektus vezeti.

— **Fantasztikus arányban növekszik a drágaság Romániában.** Az élelmickek 80-400 százalékos drágulása után a gyógyszerek és textilárak drágulása is 200 száza-lékot mutat.

— **Jó az egyetértés Antoneseu román államvezető, a Vaszgárda és a német népesoport között** — mon-dotta Andreas Schmidt, a román-iai népesoport vezére szerdán este a brassói rádióban tartott beszéde-ben.

— **Szerenád közben öngyilkosságot akart elkövetni** Ifj. Virág István dömsödi iparossegéd Dani Juliska 18 éves leány miatt. A lány elutasította Virág István közeledését, mire ez elhata-rozta, hogy szerenád helyet merényle-tet követ el a lány ellen. A dömsöli templom előtt találkozott össze Dani Juliskával, aki Szikora István nevű fiatalemberrel volt együtt. Észrevét-lenül elővette revolverét és miközben másik kezével egy szál piros rózsát nyújtott a lány felé, a revolverrel mellbelötte azt, majd Szikorát is le akarta löni, de a fegyver nem sült el. Ezután maga ellen fordította Virág a fegyvert, de az ismét csütörtököt mondott. Dani Juliska hosszú időre gyógyult fel. Ifj. Virág Istvánt a bíróság nem jogerősen 3 évi fegyházra ítélte.

— **Erdélyért.** A Tiszántúli Ma-dárvédelmi Egyesület Erdély ma-dárvilágáról szóló előadástjén be-gyűlt az Erdélyért akció javára tíz pengő. Az összeget dr. Nagy Jenő eljuttatta lapunkhoz, mi pedig nyomban esekklapon befizettük az akció pénztárának.

— **Tizenhattagú arisztokrata tár-saság jön a Hortobágyra.** Előkelő arisztokrata társaság lefoglalta a Hortobágyon a csárdát november 8-9-10-ére, amikor vadászatot rendeznek a pusztán. Odesehalchi heregnő, Szapáry grófnő, Mr. Vanwood, Miss Black Taylor és több más magyar arisztokrata és külföldi előkelőség lesz a Horto-bágy vendége. Ugy látszik, megin-dul az érdeklődés és látogatottság a Hortobágy felé.

— **Sajtóhiba igazítás.** Mai számunk-ban megjelent Nagy Jenő előadásáról szóló cikk címébe sajtóhiba csúszott be. A cikk címe helyesen így szólott: „Dr. Nagy Jenő értékes előadása Erdély madárvilágáról”.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— **Megkötötte már életbiztosítását?**

— **Vasárnap adják át Érsemlyé-nek a zászlót a Debrecenben lakó érsemlyéniak.** Az érsemlyéni szüle-tésű debreceni lakosok gyönyörű zászlót készítették Érsemlyén köz-ség számára. Száztagú küldöttség viszi át a nemzetiszínű, himzett lo-bogót dr. Eröss István ny. főszolga-bíró vezetésével. Vasárnap reggel vonattal mennek át Érsemlyénbe, ahol mindkét templomban tartan-dó istentiszteleten megadják a zászlót, amelyet aztán a küldöttség üdvözlése után Pap Gábor bíró vesz át ünnepélyesen. Több üdvöz-lő beszéd is elhangzik.

— **Fontos tárgyalások a Nagy-templom előtti tér és a Dégenfeld tér rendezésére.** Az illetékes ténye-zők bevonásával október 30-án mi-niszteriális tanácskozást tartanak, amelyen véglegesen megállapítják a Nagytemplom előtti tér és a Dé-genfeld tér kertészeti és egyéb ter-mészeti rendezésének feltételeit és módját.

— **Manoilescu visszatért római útjáról.** Temesvárott átutazóban nyilatkozott az újságíróknak, de hangsúlyozta, hogy római megbé-széléseinek tartalmáról semmit sem mondhat.

— **A Pireneusokban állandóan ömlik az eső** és egyik felhőszak-a-dás követi a másikat, a folyók órá-ról órára áradnak és a példátlan esőzés következtében nemcsak ár-vizet, hanem több helyről földesu-szamlást is jelentenek. Az árvíz és földesuszamlás néhol egész falva-kat rombol szét. Az ítéletidő igen sok községet és falut teljesen elvá-gott a külvilágtól.

— **A Vaszgárda és a román had-sereg Mihály-napi felvonulásán résztvesznek a német csapatok is.** Bukarestből jelenti az MTI: No-venber 8-án ünneplik Romániában Mihály király névnapiját, egyben születésnapját, valamint a Vasz-gárda védőszentjének, Mihály arkan-gyalnak nevenapiját. Ez alkalom-ból a Vaszgárda és a hadsereg nagy felvonulást rendez Bukarest uc-cáin. A felvonulásban résztvesz-nek a román fővárosban tartózko-dó német katonai alakulatok is.

— **Megkötötte már életbiztosítását?**

— **Meg akarták gyilkolni a hondu-rasi elnököt.** Az Associated Press je-lenti Tegucigalpából (Honduras) hogy ott egy összeesküvés fedeztek fel. Az összeesküvés célja Carías Andino el-nök és más előkelő személyiségek meggyilkolása volt. Több letartóztatás történt.

— **Megkezdődött az országos nép-és családvédelmi munka szervezése.** Első feladat munkakalkuláció terem-tése, családok talpraállítása. Esztergar Lajos vezetésével Pécsen tegnap Kez-dődött meg ez a munka.

— **Svájcban csak jegyre adnak tüzi-fát.** A gazdasági minisztérium telje-sen megszüntette a szabad tüzfá-árusítást.

— **Kiutasítják a lengyel menekülte-ket Romániából.** A román rendőrség már szét is küldte a felszólítást a len-gyel menekülteknek, hogy mielőbb hagyják el az országot.

— **Decemberben megindul a teljes forgalom a visszaesett erdélyi ré-szek felé.** Ehhez a MÁV-nak egész mozdonyparkjára szüksége van. Sor kerül a villamosított hegyeshalmi vonal céljára beszerzett nagytegegy-nyomású villamosmozdonyok üzembe-helyezésére is, hogy a gőzüzemű mo-zdonyokat más vonalakon vehessék igénybe.

— A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált házi-szer, megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél, biztos, enyhe és biztosan ható, természetes hashajtó. — mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Október 25-én, pénteken este: Rozmaring.
Október 26-án, szombaton délután: Zimber-zombori szépasszony.
Október 26-án, szombaton este: Marica grófnő.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:
Péntek este mérsékelt helyárrakkal: Rozmaring, Harsányi Zsolt, Török Rezső és Csanak Béla nagysikerű operettjének felújítása. Szombaton délután filléres helyárrakkal Zimber-zombori szépasszony. Szombaton este A) bérletben Marica grófnő Sándor Anna felvétellel. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal Tokaji aszú, a szezon nagy slágere, vasárnap este B) bérletben Marica grófnő.

SZÍNES FILMKOCKÁK

A MARICA GRÓFNŐ előadására sorozatos próbákkal készül az Ihász-társulat. A kintűnő együttes elsőrangú szereposztásban újítja fel Kálmán Imre emlékezős sikerű operettjét, melynek férfi főszerepét, Török Béla tisztartót legutóbb Szilassy László játszotta Debrecenben, míg Marica grófnő H. Neményi Lili volt. Most ezt a szerepet Sándor Anna és Szalma Sándor játsszák. A pompás szereposztásban jobbnál jobb szerephez jut Hlatky László, Antalffy József, Mihályi Vilcsi, Dobay Bella, Olasz Lajos.

AZ IHÁSZ-TÁRSULAT gazdag műsorprogramja egyre tökéletesebben bontakozik ki. A felújítások között sorra kerül Lehár „Év-ja”, „Pacsirta”, „Gésák”, „Három a kisleány”, „Maja”, „Lili bárónő”, „Vig özvegy” és más remekel az operettirodalomnak. Jön az újdonságok közül az „Aranykalász” operett, a „XIV. Renée”, a budapesti Vígszínház nagysikerű darabja. A prózai darabok közül több újdonság mellett felújításra kerül az „Ügyvéd és férje” és a „Kékszakáll nyolcadik felesége” című briliáns vígjáték.

DÉRI SÁRI néven mutatkozik be a fővárosi Operettszínházban Eöry Klári, a ragyogó szépségű, kintűnő művésznő, aki éveken át volt a debreceni közönség kedvence. Déri Sári a „Fiatalság — bolondság” Eismann operett prima-donna szerepét játssza.

IHÁSZ ALADÁR, akinek nagyszerű művészete olyan sok forrásikerű estén ragadtatta el a debreceni közönséget, a jövő héten ismét eljátssza parádés alakítását a „Cigány”-ban. A magyar színjátszás egyik legjobb cigányalakítása az Ihász Aladár és most közkívánatra újítja fel a nagysikerű népszínművet a kiváló direktor.

A DEBRECENI SZERZŐK is munkába kezdtek. Gábor József, akinek a múlt szezonban operettjét és daljátékát adták nagy sikerrel a Csokonai-színházban, új operetten dolgozik. „Salomon Eszter” c. történelmi drámája készült Faluhelyi Lászlónak, a kiváló debreceni költőnek. Környei István, akinek már több színdarabját mutatták be nagy sikerrel és aki az újszerű drámai kísérleten, az európai revü megteremtésén dolgozik, három revüjét fejezte be. „A fellázadt alakok”-ban a világirodalom leghíresebb regényalakjait viszi színpadra, amint fellázadnak frók ellen és kilépnek a könyv lapjairól a rivalfényben. „Boldog nemzedékek” c. revüje az operett jubileumára érkekes mese keretében fonja az operettirodalom gyöngyét. „Festett világ” revüje pedig a 150 éves magyar színjátszás nagy jelentőségét fűzi össze. Ezenkívül Környei „Közvetítés a Marslakóknak” és a „Nagy központ” c. telefonhangjátékon dolgozik.

A VIGSZÍNHÁZ MOZGÓ a „Trópusi csómozgó” című szép, érdekes, művészi filmet mutatta be. Finoman szőtt, érdekes mese, fordulatos, ötletes rendezés, gyönyörű felvételek, romantikus jelenetek teszik mindvégig lebilincselővé a darabot, melynek főszerepében Robert Taylor és a gyönyörű Hedy Lamar türeményes alakítást nyújt.

Illetékes magyarázat a fizetés- és nyugdíjmelés részleteiről

Illetékes helyen a következő magyarázatot adták a köztisztviselők fizetésének rendezéséről és a nyugdíjmelés részleteiről.

— Különös figyelmet érdemel a pénzügyminiszter expozéjának az a része, amely a közszolgálati nyugdíjasok, özvegyek és árva ellátási díjainak újabb rendezésének kérdésével foglalkozik. A nyugdíjasoknál nevezetesen 3 csoport különböztethető meg. Az első csoportba tartoznak azok, akik 1925 előtt mentek nyugdíjba, vagy váltak özvegyg. Ezeknek ellátási díját az 1924. évi fizetések alapján állapították meg. A második csoportba azok tartoznak, akik 1925—1927 között nyugdíjaztattak, akiknek nyugdíját tehát az 1925. évben érvényben volt fizetések alapján állapították meg. A harmadik csoportba pedig azok tartoznak, akik 1927 november 1-e után kerültek nyugállományba s nyugdíjuk megállapításának alapjául az 1927. évi fizetések szolgáltak. A nyugdíjnak a különböző időpontokban érvényben volt fizetések alapján történt megállapítása jelentős eltéréseket okozott a nyugdíjasok ellátásában. A pénzügyminiszter tervezete szerint ezek a megkülönböztetések a

jövőre nézve megszűnnek, mindhárom nyugdíjas csoport ellátási díjai az 1927. évi fizetések alapján állapítatnak meg a az így megállapított ellátási díjakat emeli 4 százalékkal. A nyugdíjas csoportok közötti megkülönböztetésnek ez a megszüntetése több millióba kerül, ami azt jelenti, hogy a nyugdíjasok ellátási díjait nem 4 százalékkal, hanem a két alacsonyabb nyugdíjas csoportnál lényegesen magasabb mértékben emelik. — A tisztviselők fizetésének csökkentésére vonatkozó rendelkezések hatályon kívül helyezése pedig olyképpen történik, hogy mindenki részéről 7 százalékos fizetés emelésében még abban az esetben is, ha a fizetés-csökkentő rendelkezések reá nézve már megelőzőleg hatályukat veszítették. Az alkalmazottak legalacsonyabb csoportjai nevezetesen már 1940 január 1-vel megkapták az 1931 előtti fizetésüket, más tisztviselői csoportoknál pedig a még érvényben levő csökkentés nem tesz 7 százalékos. A pénzügyminiszter tehát ezekre a csoportokra is 7 százalékos fizetésemelést javasol, vagyis fizetésük meg fogja haladni az 1931. évi mértéket.

Ellopta a „Férj közbeszól” és „Rendnek muszáj lenni” filmeket — Egyévi börtönrre ítélte a debreceni törvényszék

A debreceni pályaudvaron egy börtöndben filmek voltak, melyek elszállításra vártak. A börtöndben voltak „A férj közbeszól” és „Rendnek muszáj lenni” című filmek is több hirdatóval. Lukács Sándor ideiglenes vasúti munkás azt hitte, hogy reá nézve értékesebb holmik vannak a börtöndben és ellopta azt. A lakásán látta nagy csalódással, hogy filmtekercseket lopott. Elvitte, mivel értékesíteni nem tudta. Nagykerekibe és ott egy padlásra dobta fel a rokona házában. A nyomozás során kiderült, hogy Lukács még több lopást is követett el. Csomagokat vitt el a nyíregyházi, debreceni vonatokról és a lakására hordta holmikat.

Lukács sirva-zokogva tett töredel-

mes beismerő vallomást a törvényszék Fővenyessy tanácsa előtt.

Telkes Béla dr ügyész súlyos büntetést kért, mert a lopásokat, mit közalkalmazott követte el, vasutas egyenruhában. Dr Nyír László védő arra hivatkozott, hogy nem tekinthető közalkalmazottnak, mert csak ideiglenesen vették fel. Enyhe büntetést kért, mert igen megszennvedett már Lukács, akit egyhónapi házasság után hagyott el a felesége éppen ezért a bűncselekmény miatt.

A törvényszék a zokogó tolvajt egyévi börtönbüntetésre ítélte el és elutasította azt a kérését a védelemnek, hogy szabadlábra engedjék a jogerős ítéletig.

Halálraégett három kisgyermek

Nyíregyháza, okt. 24. A Nyírbátorhoz tartozó Bátorligetről Müller Antal uradalmi csikós feleségével együtt a nyírbátori vásárra ment. Otthon hagyott négy kis gyermekük gyufával játszadozott. A ház kigyulladt. Három gyermek halálraégett, a negyedik súlyos égési sebeket szenvedett.

Október 27-én, vasárnap lesz este 8 órakor az Arany Bika nagytörvényben Károlyi Gyula zongoraművésze

A Fiedel-trio november 12-én jön

Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg a Zenekedvelők Körének első hangversenyét, amely vasárnap, október 27-én este 8 órakor lesz az Arany Bika dísztermében.

A hangversenyszorozatot Károlyi Gyula a világhírű zongoraművész nyitja meg, aki nemrég tért vissza diadalmas külföldi útjáról. Károlyi Gyula műsorára felvette Chopin H. moll szonátáját is, amely egyike Chopin legszebb szonátájának, ennek kivételében műsora némileg változik, azonban amit elhagy a műsorában, bizonyára örömmel meg fogja adni a ráadásokban.

A hangverseny iránt olyan érdeklődés mutatkozik, hogy Hajdúböszörményből 50-en külön vonaton jönnek be, a hangversenyre.

A Zenekedvelők Köre felhívja bérliinek figyelmét, hogy minden bérli jogosult középiskolás gyermekének díjtalanul egy pótjegyet kérni. A pótjegyet a bérliök diákigazolvány ellené-

ben kapják meg.

Akik még nem váltották meg bérlet-jegyüket, szíveskedjenek ezt mielőbb biztosítani a Csáthy Ferenc rt. cég-nél.

— Az idei gyenge bortermésre való tekintettel a vendéglősök és szállodások mozgalmat indítottak, hogy a borhiányon esetleg kisebb importtal enyhítsenek. Ezirányban Olaszországgal folytak tárgyalások, hol jó bortermés van.

— Tóth Endre költeményeit a rádióban. Tóth Endrének, a kiváló debreceni költőnek verseit ma este 6 óra 40 percór Budapest II. hullámhosszán szavalja Szilassy Gyula. Tóth Endre eredeti tehetségű, kiváló művészetgyéniségét a fiatal magyar költőgárda egyik legnagyobb, kiváló értékének tartjuk és bizonyára sokan fogják Debrecenből figyelemmel kísérni a rádióban is felhangzó költeményeit. Gyula Pál után Tóth Endre az első, aki önállóan szerepel versekkel a debreceni költőgárdából.

— Karját törte a szövőgép Rác Zsuzsanna munkásnő, Keresztesi ucca 78. sz. lakosnak. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— Birkózás közben kiflicamodott a balesípője Pető István 12 éves gyermeknek. A mentők elsősegélyben részesítették.

A Debreceni Kereskedő Társulat

Debreceni

Címtára

1940 évről

Minden könyvtárakban kapható.

1940 október 25., péntek 7

GYÁSZROVAT

Siposs Berta életének 16. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozóból református gyászszertartással Fehértől vállalatának rendezésében.

Özv. Horváth Józsefné

sz. Faragó Juliánna 80 éves korában váratlanul meghalt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Csapó u. 67. Pusztai temetkezési intézet.

Közgazdaság

Zár alá veszik az árpát

Az ország sertésállományának kihasználásához szükséges kukorica a rendkívüli időjárás miatt későn kerülhet felhasználásra. Szükséges ezért, hogy az új kukorica felhasználásáig a sertésállomány takarmányozása biztosítottassék. E célból a földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben az árpát zár alá veszi és a Futurát felhatalmazza arra, hogy megállapított áron a zár alá vett árpaeksztraktot a tulajdonos szükségletén felül igénybe vehesse.

TERMÉNYTÖZSDE

Búza: 78 kg-os 23.40. Rozs: 71 kg-os 19.40. Árpa: Sörárpa, kiváló 26.35, sörárpa, elsőrendű 23.35, sörárpa 24.35, 68 kg-os Ipari 22.70, takarmány, 65—66 kg-os 20.70, takarmány, középminőségű 19.70. Zab: 41 kg-os 21.50. Kukorica: új 15.20.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 1314 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 632 darab. Az irányzat élénk. Árak: uradalmi zsírserstés páronként 340 kg-on felül 160, szedett sertés I. 152, III. 142, angol sonkasertés I. 152, II. 130—144 fillér kilogramonként.

Esti

Magyarország

A legkésőbbben megjelenő délutáni lap, tökéletes, mert felöleli a nap összes eseményeit!

SPORT

Budapesten DVSC-Lampart mérkőzés, Debrecenben DVSC II-DEAC amatőrrangadó

A DVSC vasárnap ismét nehéz akadály előtt áll a Lampart elleni mérkőzésen. A kintűnő erőkből álló budapesti csapat egyike az NB II. legjobb együtteseinek, most már formába is lendült és csak a legjobb formáját kijátszó DVSC érhet el sikert ellené. A DVSC tegnap délután kiadós edzést tartott, a csapat biztatón mozogott, Elek húzó-dása és Sidlik sérülése is valószínűleg teljesen rendbe jön vasárnapig. A végleges összeállítás csak a mérkőzés előtt dől el, a DVSC Keskeny, Vöröss, Csokai, Erdei I., Elek, Erdei II., Ignác, Galambosi, Kristóf, Szabó, Sidlik, Dombóvári és Nagy játékosokból álló kerettel utazik vasárnap reggel Budapestre és ezekből a játékosokból kerül ki a csapat. Kapuban valószínűleg a nagyobb mérkőzésrutinnal rendelkező Keskeny kerül. A hátvédpár adva van, Csokai, Erdei I-nél jobb kettős nemcsak a Tisza-csoportban, hanem az NB-ben sem nagyon van. A fedezetsorban biztos a kuláncs szerepét kitűnően játszó Erdei II. helye. A szélsőfedezetek Elek és Galambosi, Elek és Szabó, vagy Elek és Ignác lehetnek. Száraz talajon Galambosi, nedvesen Ignác játszik. A támadósr legvalószínűbb összeállítása Kristóf, Szabó, Sidlik, Dombóvári, Nagy. Bár az is lehetséges, hogy az erősen javuló formát mutató Bihari már is helyet kap a csapatban

és ez esetben Szabó jobbfelelő lesz, a támadó pedig Kristóf, Dombóvári, Sidlik, Bihar I., Nagy összeállításban játszik. A mérkőzést Siklósi vezeti.

Debrecenben DVSC II.—DEAC amafőrangadó mérkőzés kerül 2 órai kezdettel lejátszásra vasárnap a DEAC sporttelepén. A DVSC II-ben játszik Gere, Antal I. és II., Papp, Szabó II. és III., Kántor Dezső is. A rangadót hatvani játékosok vezetik.

Érdekes mérkőzés kerül lejátszásra Nyíregyházán is a P. MÁV és NyVSC között. A döntő fontosságú mérkőzést dr. Juhász Attila vezeti.

Megvonta a Mátészalkai Vasutas a 6:1-re elvesztett P. MÁV—MVTE mérkőzést, mert Elekes és László P. MÁV játékosok felfüggesztés alatt játszottak. Az óvást a jövő héten tárgyalják és nem kétséges, hogy a mérkőzést megsemmisítik és a két pontot a MVTE javára írják.

Soós Jánost, a Lampart játékosát, akit vasárnap Mátészalkán kiállítottak, két hónapra eltiltották, azonban a büntetést felfüggesztették. Soós tehát ott lesz a DVSC ellen.

Móré János elégedett a Szolnok csapatának eredményével. A kitűnő debreceni játékos mint edző jól érzi magát Szolnokban.

A Keleti Alsövetségi I. osztályának bajnoki táblázata:

1. NyVSC	7	6	—	1	33: 8	12
2. DVSC II.	6	5	—	1	24: 9	10
3. P. MÁV TK	5	4	—	1	25: 8	8
4. DEAC	5	4	—	1	11: 7	8
5. B. T. MOVE	7	3	—	4	13: 16	6
6. MVTE	6	2	1	3	9: 16	5
7. UKMSC	6	2	1	3	16: 20	5
8. Nagykálló SE	7	2	1	4	6: 23	5
9. Csapi SE	6	1	2	3	9: 18	4
10. DMTE						

A Textil csapata vasárnap Érmihályfalván játszik. Az összes játékosoknak vasárnap fél 11-re a nagyállomáson való pontos megjelenését kéri s egyben közli a Testvériség összes játékosával, hogy a vasárnapi Textil—Testvériség mérkőzés elmarad. Kiss Gyula intéző.

Kerületi női atletikai bajnoki verseny. A DEAC október 27-én az egyetemi versenypályán délelőtt fél 11 órai kezdettel kerületi női bajnoki atletikai versenyt rendez a következő versenyszámokkal: 100 m-es síkfutás, súlylökés, magasugrás, távolugrás, diszkoszvetés, 80 m-es gátfutás, 200 m-es síkfutás. Díjazás: Minden versenyszám győztese „Keletmagyarország 1940. évi... bajnoka” címet s a MASz díszített ezüstözött veretét; 2. helyezette ezüstözött, 3. helyezette bronz veretét nyeri az indulók számára való tekintet nélkül.

HÍRDETÉS. Azok a vadon termő gyümölcsök feldolgozásával foglalkozó ipari üzemek, amelyek az 1940. évben is vadon termő gyümölcsök feldolgozásával kívánnak foglalkozni cukorkiutalási iránti igényüket az igényelt mennyiségű cukor megjelölésével az 1940. évi október hó 31-ig a Magyar Konzervgyárosok Országos Szövetségénél (Budapest, V., gróf Vigyázó Ferenc u. 2. szám) jelentésként be. A későbbi időpontban beérkező igényléseket figyelembe venni nem lehet. Az igénylés mellé kötelező nyilatkozatot kell csatolni, amelyben az igénylő kötelezettséget vállal arra, hogy a kért cukrot kizárólag ideig, tehát 1940. évi termésvadon termő gyümölcsök és birs feldolgozására használja s még a folyó évben feldolgozza. Gyümölcslé előállításával foglalkozó gyümölcslékészítők, szörpészítők, üzemszerű lekvárkészítők és áfonyakészítő üzemek, valamint hasonló termékek előállításával foglalkozó házi üzemek akár saját használatra foglalkoznak földieper, áfonya, csipkerózsa, továbbá birkészítmények előállításával, október hó 31-ig a m. kir. Kertészeti Akadémiánál (Budapest, XI., Nagyboldogasszony útja 45. sz.) nyújtják be a cukor iránti igényléseiket a községi eljáráság által látmozott olyan nyilatkozat kíséretében, amelyben az igénylő kötelezettséget vállal arra, hogy a kért cukrot kizárólag ideig, tehát 1940. évi termésvadon termő gyümölcsök és birs feldolgozására használja. Polgármester.

Élelmiszerárak Debrecenben

Marhahús I. r. nyor. tatekál	1.60	Tej literje	0.24—0.26
Marhahús I. r. nyomtaték nélkül	1.72	Tejfel literje	1.40—1.70
Marhahús csont nélküli	2.00	Túró kilója	1.00—1.20
Vesepecsenye tisztítva	3.00	Vaj kilója	4.60—5.20
Vesepecsenye csonttal	1.80	Gomolya kg.	2.40
Veres csont	0.60	Búzakenyér kilója	0.88
Velőscsont	0.80	Tojás darabja	0.15—0.16
Tüdő, szív	1.20	Retek cs.	0.06—0.12
Máj	1.40	Zöldség cs.	0.08—0.12
Marhahús II. r.	1.40	Zeller drb.	0.04
Sertéskaraj	2.34	Vöröskáposzta darabja	0.08—0.14
Tarja	1.94	Paradicsom	0.28—0.36
Lapocka	2.44	Cékla kg.	0.16
Vékonyoldal	1.80	Séska csomója	0.06
Bőrös, fark	1.40	Karfiol drb.	0.08—0.20
Fej	1.00	Zsengehab literje	0.52
Háj	2.24	Cs. gomba	1.10—1.30
Zsír szalonna	2.20	Dióbel kilója	3.80—4.40
Zsír	2.32	Burgonya kg.	0.08—0.14
Sós szalonna	2.32	Nyári rózsza kg.	0.13
Csirke párja	3.00—3.50	Ellarózsa kg.	0.12
Tyúk párja	4.00—5.00	Fokhagyma	0.80—0.90
Kacsa párja	4.00—6.00	Vöröshagyma	0.36—0.40
Liba párja	7.00—8.00	Karalábé drb.	0.04—0.08
Kü/é. kacsa kilója	1.60—1.70	Káposzta drb.	0.08—0.12
Kövér liba kg.	1.70—1.80	Kelkáposzta	0.10
Élőponty kg.	1.80—3.00	Savanyúkáposzta	0.40
Jegelt ponty	1.80—2.00	Spenót csomója	0.06
Apró hal kg.	0.40—0.60	Zöldpaprika	0.02—0.03
Csuka kilója	0.24—0.26	Alma kilója	0.40—1.60
		Körte kilója	0.80—1.60
		Zöldtengeri cs.	0.04—0.06
		Szilva kilója	1.20
		Szőlő kilója	0.60—1.60
		Dió	1.00—1.40

Hó- és sárcipőjavítás, szakszerűen vulkanizálva Nagy Károlynál, Batthyány 10. 674 11. 24
Sírkövek, műköből és termésköből, mindenfajta építési és Sempervilla némesvakolati anyag, mészalak, szikes talaj feljavításához kapható a Debreceni Műkögyárban, Fűrőd u. 2. szám. 339

Hálószoabátor eladó. Érdeklődni Batthyány u. 9. I-ső ajtó. 289
Két darab használt régi íróasztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588
Rekamier dió színben, férfi bőrcanapé, Biedermayer székek olcsón eladók. Mester u. 40. 696
Elköltözés miatt háló és konyhaberendezés eladó. Hunyadi 24. I. emelet. 717

ÉLELMISZER ITAL

Eladó 50 hektoliter óbor
 Cím a kiadóban.

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyártmányú 750-cs oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 v.
 Megérkezett a „Phönomen” 125 kbc. kis motorkerékpár. Megtekinthető a Fiat autómobilok és Zundapp motorkerékpárok képviselőténél, Hunyadi ucca 11. 361 11. 20.
 Fiat 1500 négyzetmélyes autó alkalmi áron eladó. Szoboszlai, Széchenyi u. 24. 721

VEGYES

Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felülettel, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 270 v.
Eladó vagy kiadó Derecskén 10 vagonos terményraktár, ötvagonos görge udvarral, 3 szoba, konyhás lakással és üzlettel. — Erdős János, Kossuth u. 13. 709

BÚTOR

Hálószoabák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. szám alatt. 604 12. 23.

KIADÓ LAKAS két szobás

Kiadó novemberre két-szobás, fürdőszobás udvari lakás. Kossuth u. 42. sz. 703

KIADÓ LAKAS három szobás

Uccai 3 szobás, fürdőszobás, féregmentes lakás áthelyezés miatt — azonnal kiadó. Érdeklődni Székely hadosztály u. 3. alatt. 700

KIADÓ LAKAS nagy

November 1-re bérbeadó Simonyi út 36. sz. villa teljes komforttal. 277 v.

Kiadó 4 szobás loggiás lakás november 1-re. — Péterfia 46. 706

INGÓSÁG ELADÁS

Antik garnitúra, selyem függönyök, antik szekrények, nagy perzsaszőnyeg, nagy jégsekrety, egyebek eladók. Cím a kiadóban. 716

Betegtolókocsik,

eredeti régi ülőgarnitúrák és alig használt írógépek, prizmas lámpások, nagyobb méretű perzsaszőnyegek és Mária Terézia üvegcsillárok igen olcsóért eladók. Ingóságkövetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. v.

Építők: Az Alföldi bontásból mindenemű anyagok, márványok, portálok, ablakok eladók. Az Alföldi előtt levő 2 drb 5.5x12 m-es baraképületek jutányosan eladó. 1800 1. 30.

Eladó latin-magyar szótár, teljesen új, szürke Dóczi egyenkötény. Dóczi szürke sapkával, barna őzsi kabát. Péterfia 48. II. lépcső, déli 12—3-ig. 591 v.

Fegyverállvány, ebédlőszőnyeg, telepes rádió, hálók, ebédlők, szelők, különféle bútorok eladók. Kossuth 49. Kezretöltület. 1061 1. 19.

GAZD. ESZKÖZÖK

Tengeridaráló, kézi és járgánnyal való hajtásra alkalmas, eladó. Simonyi út 36. 40 v.

ELADÓ HAZ

Rákóczi u. 8. számú nagyjövendelmű bérház üzletréssel eladó. 1552 11. 1.

Jókai ucca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Ferenc József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két boltelhelységgel, a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 1+

Eladó Komlóssy út 43. sz. 300 30 négyzetméteres, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos: címe a kiadóban. 8+

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi ucca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Komlóssy út 10. sz. üres telek, ház helynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cím a kiadóban. 3+

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hád házy uccából nyíló Dobsza uccában 268 négyzetméteres villatelek négyzetméterként 11 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Egyület bankpénztára. Kossuth ucca 8. szám alatt. 140+

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyzetméter telek, két lakással, nagy rakattal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Komlóssy út 45. és a Dóczi József uccára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett. tulajdonos címe meg tudhat a kiadóban. 5+

ELADÓ FÖLD

Eladó 24 hold elsőosztályú prima tanyásföld Ondódon. Cím a kiadóban. 687

FÖLDJÉRELET

Bérbeadó 25 kat. hold föld, Derecskéhez 4 kilométer, búza alá a föld elkészítve, 2 hold gyümölcsessel. Cím: Erdős János, Kossuth u. 13. 708

ELADÓ ÁLLAT

Két darab hízott sertés eladó. Gyolcsos u. 5. sz. (Széchenyi-kert.) 714

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyér nő

Kiszolgáló leány egész napra vagy bentlakó — felvétetik. Péterfia 39. Étkezde. 718

ALKALMAZÁST keres férfi

Házmesteri állást keres mindenféle munkában jártas házmeester. Címek: 26—41 telefonon kérek. 256 v.

ALKALMAZÁST nyér férfi

Féles konyhakertész november 1-re keresek. Fehértói, Dégenfeld tér 4. 719

Jobb házból való hat elemint végzett fiút pianótanulónak felvesz — Gambrius étterem. 712

Cipészegédeket csoportunkra felveszek. — Rákosi Jenő u. 7. 711

Pénzbeszedőt keresünk óvadékkal. Jelentkezés szombaton és hétfőn — Turul Biztosítónál, Ferenc József út 34. sz. I. em. 707

Szabósegédeket, kézi-munkás leányokat azonnal felveszek. Tegdes, püspöki palota, Kálvin tér 19. 704

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Feltétlen megbízható — bentlakó — mindenes főzőnő, ki minden házimunkát vállal, öreg párhoz elsejére felvétetik. Vass zsákúzet, Piac u. 6. 720

Jól főző mindenes házassági bizonyítvánnyal felvétetik. Dr Klein László, Piac u. 71. sz. I. em. 644

Mindenes nő kis háztartás vezetésére a Felvidékre azonnal felvétetik. Vendég u. 75. 722

Bejárónőt azonnal felveszek Werbőczy u. 14. II. em. Csak komoly, megbízható jelentkezőknek. 713

Pólyásbaba mellé Kárpátaljáról szolgálóleányt keresek azonnalra. Jelentkezzenek Torkosné, Péterfia 6. 702

KERESLET

Keresek megvételre kifogástalan állapotban levő márkás pianót. Cím a kiadóban. 297

Kisebb járgányt keresek megvételre. Ajánlatokat és címet kérem „Járgány” jellegre a kiadóhivatalba leadni. 590

MOSOTT RONGYOT vesz lapunk nyomdája

AJANLAT

Varrógépeket felújít, rögzítesen javít, új alkatrészeket behelyez, rendszeren tart Nagy István, Széchenyi 6. 1770 11. 9.

Poloskairtás ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 1938 11. 4.

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 15

Okmányairól eredetileg hű másolatot készít Berzéki műterme, Piac u. 38. 965 v.

Káposztáskádak, boroshordók, szódázásák olcsó árban, — javítások gyorsan készülnek Vargánál, Hatvan u. 68. sz. 230 11. 17.

Szörmebundáját már most készítesse el a tel beálltal előtt Katona Vilmos szücsmesternél, Simonffy ucca 2. szám. 1726 11. 8.

Legelősebban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János u. 29. szám. 1210 v.

Asszonyom, Önnek nem lesz gyermeke, sem férje férneműre gondja, ha Kút u. 62 alatt késszíttesse. 190 10. 31.

Öltött pösmöték magas törzsűek 2—5 évesek kaphatók, Sesztina ucca 4. 23

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 650 11. 25.

Használt varrógépek nagy választékban, javítások jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger, Csapó ucca 101. 649 11. 23.

Villanykörtecsere 20 fillér, rádiók, gramfonok, disztárgyak, villanylámpák. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 692 11. 24.